

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVIII.—Número 12.393

Un mes ... 2 pesetas  
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Sábado 25 Abril de 1931

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2  
ADMINISTRACION: P. Cort. 29.—Teléfono núm. 6

## DEL MOMENTO

### El régimen de abastos

De todas las misiones que competen a la autoridad, una de las más importantes por cuanto es una de las más beneficiosas, es sin duda la de atender al régimen de abastos. La acción de la autoridad debe ser enérgica y compleja. Son varios los objetivos a los que debe atender, todos ellos de sumo interés para el consumidor, el cual, por representar el interés de todos, es el que merece el máximo apoyo por parte de la autoridad.

Tres son los objetivos que debe perseguir la autoridad en cuanto a las abastecimientos.

Primeramente debe fijar las tasas, en la fijación de éstas deben salvarse todos los intereses, los del comercio y del consumidor. Esas tasas deben ser revisadas constantemente. Así lo exige el interés de uno y otro.

Esta es la base de la política de abastos.

La acción de la autoridad ha de enmarcarse entonces a que las tasas sean respetadas, a que el consumidor sea defraudado en el peso de los artículos que adquiere, y a que no se concurren alimentos adulterados o en malas condiciones.

Si no se atiende a estos tres objetivos la acción de la autoridad carece de eficacia.

De nada serviría fijar las tasas si luego tuviesen que incumplirse.

De nada serviría que fuesen respetadas las tasas si luego no se persiguiera el fraude en la calidad, pues toda diferencia en el peso y en la medida equivale a un encarecimiento de las substancias.

De nada serviría que se diera el peso y la medida, si fuesen comercializados artículos de mala calidad o adulterados.

La acción de la autoridad ha de ser compleja, para que sea efectiva, para que el interés del consumidor sea garantizado.

No solamente en el régimen de abastos ha de atenderse a la defensa de los intereses económicos, sino también a la defensa de la salud pública.

La adulteración de alimentos implica algo más que un fraude. Además de constituir un engaño, puesto que entrega una mercancía distinta a la que se contrata, constituye una amenaza contra la salud pública pues las materias que se emplean para la adulteración no siempre son inocuas sino

que en muchas ocasiones se utilizan substancias nocivas.

Y aun cuando no sean nocivas, un alimento adulterado no tiene nunca la fuerza nutritiva que los productos que sustituye, y su consumo continuado ha de ser por tanto lesivo al consumidor.

Palma sostiene desde hace muchos años un Laboratorio el cual fué creado precisamente para investigar en forma permanente la pureza de los alimentos.

Esa investigación constante es precisa para garantía del consumidor.

Eso laboratorio ha de responder al fin para que fué creado.

Muchas han sido las veces que así lo hemos reclamado en el transcurso de estos últimos años.

Esa función es tan precisa que la mayoría de Estados la han organizado con todo empeño.

En Alemania hay organizadas incluso brigadas especiales de la policía gubernativa encargadas expresamente de la investigación de la pureza de los alimentos, cuyas brigadas están dotadas de laboratorios propios para dicha investigación.

En Palma, contando el Ayuntamiento con un laboratorio propio, se puede organizar aquella inspección con suma facilidad.

Una vez más nos permitimos interesarlo.

Actúa, delegado por la Presidencia de la Comisión Gestora, como encargado de la plaza de Abastos, el concejal electo don Ignacio Ferrerjans, quien viene desplegando un celo plausible en su cometido. Pero esta gestión debe extenderse a los objetivos que hemos señalado porque si se descuida cualquiera de aquellos objetivos queda al descubierto el interés del consumidor, interés que debe la autoridad cubrirlo poniéndolo a salvo de toda especulación abusiva o delictiva.

## FIGURAS QUE DESAPARECEN



La Infanta Doña Isabel de Borbón, fallecida en París anteaer, a los 79 años de edad.

Es una cosa entre la propiedad mueble y la inmueble.

Es la nodriza ideal para llevar niños al colegio, llevándolos pacíficamente de la trompa como si los llevase de la mano.

Es el aparato ideal para sacccionar el polvo de las habitaciones.

Los elefantes echan humo por la trompa como si se la fumasen como un gran puro.

La edad del elefante se conoce según están de amarillos sus colmillos.

Los elefantes padecen alta y baja marea como el mar, y se están balanceando siempre como si recordasen un viejo tiempo de vals, sólo dos compases.

El grito del elefante, que es un grito medio de león, medio de caballo, que lanza enarbolando la trompa como si tocara a Juicio Final, con el arrebato de tocar unas largas y verdaderas trompetas de Jericó.

En las noches estrelladas del bosque, los elefantes se dedican a apagar estrellas, alargando sus trompas hacia el cielo y los más pacíficos, cuando la sensualidad los volatiza, son como volcanes en erupción, que acaban con todo.

Sobre la trompa se pueden sustentar diversas versiones: que tiene la trompa para tomar la horchata que nunca le dan, o que es un brazo desorientado que no acaba de salir de su manga como si fuera el de un pobre caballero que se ha puesto mal el gaban.

Hay unos elefantes sin rabo, porque les han tirado de él los otros hasta arrancárselo, como si hubiesen desgajado el tirador de la campanilla de la puerta sorda; hay otros que no tienen colmillos, porque los emperadores de la China acostumbraban a tomar como plato favorito lo que según los próceres, es el mejor manjar del mundo: "tuétano de colmillo".

Generalmente sus colmillos son colmillos postizos, que el domador desatornilla para irse a acostar, guardándolos debajo de la almohada.

También parece su trompa una de esas mangas que mueve en viento lentamente en los tenderos o uno de esos aparatos que sirven para dar agua a las locomotoras del desierto.

Ese ser lleno de callos parece al aparecer en el circo un tanque lleno de clowns.

Se teme que se coma de un golpe los apetitosos sombreros de señora que cercan la pista y todos los sombreros color café que descansan pacíficamente sobre el peluche de la barandilla de la pista.

El elefante, en medio de todo, nos debe merecer respeto, porque será el único animal que sobrevivirá en los parques zoológicos cuando caigan los gases asfixiantes sobre las ciudades. Ese día todos los jardines se quedarán sin pájaros, y cuando el ataque acabe, ya no habrá Parque Zoológico; porque todos los animales habrán muerto asfixiados—porque cualquiera le pone la careta antogásigena al león o al jaguar!—y sólo quedará el elefante, que es el único animal que desde el principio de la creación ha disfrutado de

## CRONICA DE LONDRES

### El prejuicio inglés contra las razas de color

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Recientemente en Londres se ha dado un caso desagradable en extremo y que demuestra perfectamente que los ingleses, que tanto presumen de hombres de carácter abierto y comprensivo, pueden parangonarse sin desventaja con otros pueblos de mentalidad más limitada en determinados conceptos.

Llegó a Londres Mr. Roland Hayes, cantante de fama mundial, aunque de raza negra, ventajosamente contratado por uno de los principales teatros de la capital, y en cuanto se dirigió al hotel en que pensaba alojarse, vio ante la sorprendente y desagradable circunstancia de que el gerente no le permitió hospedarse allí.

Mr. Hayes, naturalmente, se enojó al ser objeto de aquella acogida, solo excusable en el caso de que hubiera sido un negro salvaje y no un hombre ultra civilizado y además un gran artista, pero no tuvo más remedio que tragarse la ofensa, esperando que en otro lugar no sería objeto de ella. Pero con la mayor sorpresa y disgusto suyo y de cuantos presenciaron el caso, fué inútil que recorriese los principales hoteles de la capital, pues ninguno de ellos quiso concederle el hospedaje que buscaba.

En vista de ello el pobre artista ya no tuvo ánimo para seguir tan vergonzosa humillación y algunas de las personas que le acompañaban se ocurrieron en buscarle alojamiento, que al fin se encontró en un hotel de segunda o tercera categoría, cuyo dueño más humano, comprensivo o listo, no opuso ninguna objeción para admitirle.

Naturalmente este caso desagradable y vergonzoso para Londres, se ha divulgado y no hay que decir cuales son los comentarios que se hacen en torno de lo sucedido. Algunos periódicos han hecho resaltar el contraste de que el público acudirá con mucho gusto a oír a cantar a Mr. Hayes, pero, en cambio, no lo tolerará como compañero de hotel, y han censurado duramente la actitud, no ya los dueños de los hoteles sino de los huéspedes que en ellos habita, culpables, seguramente, de lo ocurrido.

Por desgracia, parece que en Inglaterra más bien tiende a aumentar que a disminuir el prejuicio contra las razas de color. Vamos en camino de ser como América del Norte con respecto a la raza negra, especialmente, a pesar de las consecuencias lamentables de esos sentimientos. En otros tiempos un negro o un amarillo no tenían que sufrir desdenes o malos tratos en Londres a causa del color de su piel, de la misma manera como eran bien acogidos los naturales de cualquier otro país europeo.

Y es forzoso confesar que en estos sentimientos se advierte una falta de civilización muy grande y un provincialismo indigno de la mayor capital del mundo. Conviene que la gente se diese cuenta de que los súbditos de la Gran Bretaña pertenecen en su mayoría a la raza de color, y que, precisamente el hecho de que la humanidad no tenga el mismo color de piel es algo que contribuye a la belleza del conjunto. El sentirse ofendido por la proximidad de un hombre de color, es imitar una de las características más desagradables que tanto hemos criticado en el sistema de castas de la India.

Es añadir que lo ocurrido con el artista, Mr. Hayes ha puesto sobre el

tapete esta cuestión, que se repite con la mayor frecuencia con las personas de color y ello ha dado motivo a una enérgica protesta por parte de un organismo existente en Inglaterra para procurar la unión de los hombres de todas las razas. Al parecer no es extraño el caso de que alguna notabilidad india que ha llegado a Inglaterra a veces para ocuparse en asuntos del Gobierno y llamada por este último, haya tenido que sufrir las mismas humillaciones y vergüenzas, viéndose rechazado de todos los hoteles a que ha acudido.

Ya se comprende que la mala voluntad de los indios civilizados, instruidos, notables y ricos con respecto a Inglaterra ha aumentado considerablemente por esta causa y creemos, y con nosotros muchas personas, que no es esta la mejor línea de conducta que puede adoptar una nación como Inglaterra, dueña de una gran parte de la totalidad de las colonias del mundo entero.

Pero una gran parte de este desdén obedece al equivocado concepto que muchos de nuestros compatriotas tienen acerca de la superioridad de la raza inglesa sobre todas las demás. Muchas veces hemos sido testigos del desdén con que se acoge a los naturales de diversas naciones europeas, de sangre tan pura, noble y antigua como la del mejor inglés. Y eso, eso, francamente, no es digno de nosotros. Piénsese que si hubiese que fijar el valor de un hombre por sus antepasados, los habitantes de la cuenca mediterránea en Europa y hasta los de ciertas regiones del próximo Oriente, podrían envanecerse más que nosotros de ser un pueblo antiguo, noble y de limpia sangre. No todo en el mundo es el poderío y el dinero y si, por suerte, Inglaterra ocupa un lugar preeminente, otras naciones europeas se han hallado en el mismo caso antes que ella y no por eso han despreciado a nadie.

H. ROBERT SHANEY

Londres, abril de 1931.

(Prohibida la reproducción.)

Nuestros colaboradores

INSTANTANEA POLITICA

### El Ministro de la Guerra, en el Ateneo

El actual Ministro de la Guerra, don Manuel Azaña, es Presidente del Ateneo de Madrid. La docta Casa ha visto elevarse a la condición de gobernantes, con puesto relevante a muchos de sus socios, y el Ateneo, rebelde, se ha tornado en un centro gubernamental capaz de sobrepujar al gubernamentalismo de la Acción Nobiliaria cuando imperaba el régimen monárquico.

El Sr. Azaña apareció en el Ateneo a última hora de la tarde de ayer, rodeado de multitud de socios que vitoreaban a la República y aplaudían frenéticamente a uno de sus destacados representantes. Conversó con los socios y nos pareció interesante transcribir sus palabras, que salvo la for-



El arzobispo de Tarragona y el obispo de Barcelona, después de la entrevista que celebraron con el presidente de la Generalidad catalana, Sr. Maciá, para tratar de asuntos relacionados con el clero.

## LUCE DEL PRESENTE

### El solemne elefante

El elefante en el cielo representa las ciudades antediluvianas porque fueron sobre la misma jaradas los únicos que sacando la trompa sobre las aguas del Diluvio Universal, pudieron respirar por último.

Sale como plataforma de brutalidad, moviendo el aparato tosco de su locomoción, hecho de ruedas de piedra en que cruje el terremoto.

Parece que es un paso de la procepción dentro del que se han quedado los acorazados que lo llevaban en andas. Con la cabeza llena de brutales chichones como si se hubiese dado con el dintel de todas las puertas y contra los arcos altos de los árboles del bosque.

Inelegante, con el traje terriblemente deslanchado, aparece sin embargo con los pantalones a la moda de Oxford, pues fué el primero que usó esos pantalones anchos y fondones.

Con su trompa, que tiene una sensibilidad de raqueta que está buscando siempre la pelota en que adiestrarse, aunque también parece buscar un niño a quien estampar contra el techo, se vuelve menos salvaje y más cometido al acercarse al pupitre de terciopelo de la pista, pareciendo entonces que su trompa quiere decirnos algo al oírlo o que le digamos nosotros a él, como un sordo que nos acercase su trompetilla. (Pensándolo bien, debía llevar los ojos en la trompa).

Como casi todos los animales está hecho de retazos de cosas y de otros animales, con un pedazo de serpiente, un trozo de hipopótamo, ojos de oso, orejas de árbol de tabaco, pedazos de asfalto primitivo, pedazos de columnas, trozos de lana para cubrir mercancías,

patas de vagabundo, y bolas de billar reunidas en forma de colmillos.

¡Que mala cara tiene el elefante surcado de ojeras! ¡Que desmejorado está aunque parezca opulento! ¡Todo lleno de patas de gallo! Sus ojos lucen en medio de una profunda mancha como si hubiesen venido en el tren llenándose de carbonilla.

La ametralladora de las imágenes se ceba en él.

El elefante tiene piel geográfica.

El elefante lleva oculto un fotógrafo en su fondo, y su trompa es el brazo del fotógrafo, en busca constantemente de la perilla de mover el objetivo que no encuentra nunca. ¡Qué grandes ampliaciones de nosotros debe poseer! Por eso yo me coloco delante del elefante con cierta pose.

El elefante está sucio del barro primitivo, como si hubiese servido de limpiabarros a varias generaciones.

Es un colchón viviente, un tanque primitivo del tiempo de los cartagineses. Es un aparato de riego independiente.

Es un globo fracasado o un zeppelin de tierra baja.

El elefante, cuando se levanta de la tierra es como una escavación que se pusiene de pie.

Es un animal sin gracia, puesto que podía tener el gesto elegante de rizar los colmillos y nunca lo hace.

Es un miembro honorario de la sociedad de los quinientos kilos.

Es un apisonadora para arreglar las carreteras.

Es un calzonazo.

Es un melón solemne, porque presume más que nadie de tener mucho oído. Es un vagón de la indiferen-

CUENTOS DEL SABADO

El milagro del amor

Felices nosotros, y felices cuantos al llegar al ocazo de la vida se sienten aún jóvenes, animados...

lización de estas regiones; el elemento negro penetra por todas partes cada vez más. El sociólogo opina que todo este territorio se convertiría finalmente en un conjunto de vastísimas posesiones regidas por blancos y trabajadas por la raza inferior semiesclava semiservira.

ESPERANTA FAKO

Al juna vidvino demandis amiko: Chu vi intencas esti chiam vidvino? Chiam, ne. Nur de l' tempo al temo.

—Pri kio vi laboras nun? —Mi estas meblovendisto. —Chu vi vendas multajn meblojn? —Ankorau nur la miajn.

—Kaj kiu vidis ifoje kvinlingran? demandis la pentristo. —Kia idiototajo, lin diris amiko, kiu seslingran angelson? [vidis]

—Kaj kiu vidis ifoje kvinlingran? demandis la pentristo.

Obras interesantes

- 'Educa bien a tus hijos!', por el Dr. L. Liber, 6'00 pesetas. 'La educación sexual', por Juan Mariastan, 3'50. 'Tres ensayos sobre la vida sexual', por G. Marañón, 5'00. 'Amor, conveniencia, eugenesia', por G. Marañón, 5'00. 'Pedagogía sexual-Lecciones de eugenesia', por Renau Kehl. De venta en la Librería J. Tous. P. Cort, 29.

piraciones de todas las minorías sociales de la Nación. Aspiramos a un régimen de justicia. Haremos la renovación de España, porque no conspiramos dejando para cuando fuéramos Gobierno la labor gubernamental. Tenemos tomadas notas para llenar Gacetas de varios meses. Sabemos bien en lo que estamos de acuerdo absoluto. Es en lo que publicamos en forma de Decretos; en aquello que nuestra experiencia de mucho tiempo de convivir juntos nos demostró que no tenemos unanimidad de criterio lo dejamos para las Cortes. Ellas discutirán leyes importantes. Pero mientras llegan promulgaremos lo mas indispensable para barrer de España el régimen jurídico que servía de sostén a la Monarquía y que mas o menos iba centrando los poderes en una sola persona.

El sociólogo americano prevé, como resultado final de los cambios que actualmente se operan en las Indias Occidentales, una irremisible desnacionalización de estas regiones; el elemento negro penetra por todas partes cada vez más.

ma, fueron estas. Hemos traído la República; ahora transformaremos España dotándola de un régimen jurídico que esté a la altura de los tiempos y de las necesidades de nuestra patria. La República la ha traído el pueblo, por eso, no estamos comprometidos con ninguna conspiración, ni debemos pagarla. La vida militar se reintegrará a sus cuarteles, y el Gobierno ha procedido en demostración de sus principios arrestando a un teniente que paseó la bandera republicana por las calles de Madrid. No se dirá que favorecemos a los militares que están con nosotros. Por otra parte estoy muy satisfecho del Ejército; me ha dado pruebas de que acata la voluntad nacional no por imposición sino verdaderamente satisfecho, acaso fatigado de ser traído y llevado a la política, descendiéndole de su misión por quien nunca debió hacerlo. Por tanto los peligros de un pronunciamiento, de una sublevación son cosas absurdas en las que nadie piensa; yo estoy bien seguro de ello.

Hemos vencido cuando España se puso en pie. Dentro del régimen republicano serán posibles todas las aspiraciones de todas las minorías sociales de la Nación.

ALVAREZ DE LEON Madrid 20 de Abril de 1931. (De la Agencia Internacional A. C. O.) (Prohibida la reproducción.)

Hojeando la prensa esperantista

EL PROBLEMA RACIAL EN LAS INDIAS OCCIDENTALES

Es digno de estudio el problema de la distribución de las razas en las islas y costas del mar de las Antillas; allí se ven casi todos los matices de las razas humanas y también fases sociales relativas a las distintas épocas de la historia de la humanidad. Desde la raza blanca pura cuyos representantes se enorgullecen de su abuelo español (pero que a veces está mezclada con sangre judía, ya que muchos hebreos, huyendo de la inquisición, se refugiaron en las colonias de ultramar), hasta los verdaderos negros de Haití, y los indios puros y los chinos, se encuentran aquí hombres que, por su innumerable variedad de colores de la piel, representan todas las mezclas y transiciones imaginables, pero cada color significa generalmente una casta social distinta, tanto más elevada cuanto más blanco es el color.

expulsados de las tierras que desde hace siglos venían cultivando las mismas familias, pero para el Estado, cuya administración está hoy en manos de los yanquis, es más provechoso tener grandes plantaciones que puede arrendar a concesionarios norteamericanos. Estos campesinos serán después jornaleros que trabajarán las mismas tierras por un salario de un franco suizo diario. La clase ilustrada de Haití, que compone la décima parte de la población, y son los propietarios, empleados, abogados y médicos, habla francés mientras que los campesinos hablan el idioma criollo formado de elementos franceses, españoles y africanos.

La República Dominicana, en la parte oriental de la isla Haití, parece contener aquellas clases sociales que faltan en Haití. Aquí la población consta en su mayoría de pequeños propietarios que viven en pequeñas localidades construidas al estilo español; hasta la misma capital parece ser la de una provincia española, y el idioma español se enseña en muchas escuelas y se habla en las ciudades y entre los propietarios campesinos. La República Dominicana es por su extensión el doble y por la población la tercera parte que Haití, por tanto, los campesinos disponen de más terreno y tienen mayor capacidad adquisitiva que los haitianos. Su piel es morena bronceada; es una raza formada de la mezcla de españoles, indios, mestizos y mulatos de españoles y africanos. Los dominicanos se consideran blancos y rechazan la invasión negra que les amenaza, pero es dudoso que puedan impedirlo por mucho tiempo, porque el capital norteamericano ya ha empezado a atentar contra la fértil república donde el cultivo de grandes plantaciones promete ganancias todavía mayores que en Cuba.

En Puerto Rico, donde dominan los yanquis directamente, algo más del 70 por ciento de los habitantes son blancos, el 23 mulatos y el 4 por ciento negros. Toda la isla es una gran posesión

RAFAEL POMAR Corredor Oficial de Comercio VICENTE MUT, 6 OPERACIONES QUE INTERVIENE

Compra-venta de valores al contado y a plazo. Negociación de cupones y títulos amortizados. Suscripciones a empréstitos y emisiones. Domiciliación de valores. Conversión y canje de títulos. Subastas de valores. Cuentas de Crédito personales. Cuentas de Crédito con garantía de valores. Préstamos sobre valores. Letras de cambio y otros documentos de giro a su creación. Legalización de contratos mercantiles.

Automóviles de ocasión CITROEN 10 c. v. Torpedo 4 plazas DE DION BUTON 10 c. v. Cabriolet 4 plazas RENAULT 6 c. v. torpedo 4 plazas RENAULT 10 c. v. Sedan 5 plazas RENAULT 12 c. v. torpedo 7 plazas Teléfono 3-2-3 BORNE, ESQUINA GRAN VIA

MUEBLES Y SILLERIAS MATEO, IGLESIAS Saldrá Vd. de comora? Vis taseo y nos satisficemos estafic los de demogtrarios practionante la soldad y brevas lineas de NUMERO MUEBLE Festa casa no t e ne competencia de nads por ser de fabricacion propia y sus articulos con arreglo a los ultimos adelantos. En la expo feira de esta casa encontrarán Dormitorios, comedores, Salones de todos los estilos y despues muebles que les interesen, hechos a precios de fábrica. BARBICA Y DESVACHO DE MUEBLES C/ Puobinas, 31 al 37-esquina Angeles, 1. 3.

FOLLETÓN NUMERO 28 LAS DOS CUNAS

por E. RICHEBOURG

el piso. Griffard cerró suavemente la puerta y se encontraron en una obscuridad completa.

—Enciendo una cerilla—dijo al oído de Ramoneau—no hay necesidad de estar a oscuras, pues el inquilino de todas maneras no nos verá.

El señor Blanchard se había acostado cuando Pedro se marchó, pero no estaba dormido. Al oír que abrían la puerta de su alcoba, se incorporó. Creyó que era su nieta que volvía ya.

—Eres tú, pequeña?—dijo—has vuelto pronto. ¿Acaso no has encontrado a la señorita de Lucerolle?

Naturalmente, no obtuvo ninguna contestación.

—¿Qué te pasa, Leontina?—añadió con un principio de inquietud—¿por qué no contestas?

Griffard había ya echado una mirada a la habitación y hecho inventario del mobiliario.

Ramoneau avanzó hacia la chimenea y al ver los billetes de Banco, cogidos y se los metió en el bolsillo.

—Vamos—prosiguió el ciego—te ha contrariado saber por la señora Fabrice que Pedro ha venido en tu ausencia; pero sólo ha estado un momento y...

El señor Blanchard no tuvo tiempo de acabar la frase.

Los dos miserables se habían aproximado a la cama, y Griffard, precipitándose sobre el ciego, incapaz de defenderse, le tapó rápidamente la boca con un pañuelo.

Sorprendido por este ataque brutal el anciano no tuvo tiempo ni de lanzar un grito. No podía saber con quién se las había, pero su instinto le hizo adivinar en seguida que uno o varios malhechores acababan de introducirse en su alcoba. Trató de luchar con energía y se agitó furiosamente. A pesar de

los esfuerzos que hacía para gritar no pudo llamar en su socorro. Sonidos roncos, ahogados, semejantes al estertor de la agonía, pudieron únicamente brotar de su garganta.

—Sujétalo sólidamente—le dijo Griffard a Ramoneau—que voy a dormir.

Aunque estas palabras fueron pronunciadas en voz baja, el anciano las oyó. Se le erizaron los cabellos, pues pensó que el miserable iba a clavarle un puñal en el pecho. Usó saltar de la cama; pero sólo pudo hacer un movimiento brusco, pues Ramoneau, obedeciendo a Griffard, se había echado con todo su peso sobre él.

Griffard tenía ya en la mano destapada una botellita llena de una sustancia líquida, incolora, que extendió en seguida por la habitación un fuerte olor de cloroformo. Sin dejar de apretar el pañuelo, Griffard puso la botella en la nariz del ciego obligándole a aspirar el líquido.

Durante un instante el anciano se agitó todavía convulsivamente, dejando escapar sordos gemidos; luego, sus ojos pardos se cerraron y la cabeza se desplomó sobre la almohada.

—Ahora ya podemos abrir los muebles...—dijo en voz baja Griffard guardándose en el bolsillo el pañuelo y el frasco.

—Bueno, ¿ya duerme?—dijo Ramoneau.

—Veinte cañonazos no lo despertarian.

El ciego no hacía otros movimientos que los de su respiración lenta y regular.

—Si no estás equivocado, Ramoneau—prosiguió Griffard—¿el ciego tiene todavía el dinero en casa, se me figura que lo hemos de encontrar en uno de los cajones de esta especie de "se-

crétaire".

—Fácil de abrir—dijo Ramoneau cogiendo la lámpara que, ya encendida, había dejado en el ábaco de la chimenea;—el buen viejo ni siquiera ha ocultado la llave.

—Es que no esperaba nuestra visita—contestó cínicamente Griffard.

Abrió el primer cajón en el que sólo había papeles sin valor para ellos. Mas el audaz bandido no se había equivocado: en aquel mueble era donde se encontraba la pequeña fortuna del señor Blanchard, o por mejor decir, la dote de Leontina. En el segundo cajón que abrió, sin preocuparse de cerrar el primero, vio una cartera, de la que el tío Ramoneau se apoderó con presteza.

—Quizás no sea aún eso—dijo Griffard buscando con la mano hasta el fondo del cajón; y añadió al cabo de un momento al propio tiempo que sacaba un saquito de cuero lleno de monedas de oro—Ya tengo la media.

—Y yo también—añadió Ramoneau después de abrir la cartera en una de las bolsas de la cual había unos cuantos billetes de Banco.

—A ver—dijo Griffard, con los ojos brillantes, haciendo desaparecer el saquito de cuero.

—Mira.

—¡Sobervio!—exclamó el bandido deslumbrado;—¿no hay nada más en la cartera?

—Sí, aquí hay otros papeles—respondió Ramoneau abriendo otro compartimiento de la cartera.

—No son billetes.

—No, son títulos de la renta.

—¡Lástima! los títulos no se cambian fácilmente, y además pueden comprometer.

—¿Acaso los querías dejar?

—Casi me parece lo mejor.

Griffard había puesto la mano en la cerradura para abrir la puerta de la escalera, cuando de pronto se echó hacia atrás.

—¿Oyes?—le dijo al oído a Ramoneau.

Los dos se quedaron escuchando.

—Sí, ya oigo—repuso Ramoneau—alguien que sube.

—No es la nieta, porque los pasos son pesados.

—Será algún vecino; dejemos que pase.

Al llegar al descansillo del segundo piso, la persona que subía se detuvo.

A pesar de su audacia, los dos ladrones se echaron a temblar; la emoción les quitaba la respiración. Su miedo llegó al colmo al oír el ruido de una llave en la cerradura de la puerta. Amedrentados retrocedieron al mismo tiempo hasta la mitad de la alcoba del ciego.

Ramoneau miró de un modo siniestro, y desentainó un puñal de punta aguda, preparado a todo evento.

La puerta del piso se abrió. Un hombre con una lámpara en la mano apareció en el umbral de la alcoba. Era Fabrice. Sin haber visto todavía a los dos bandidos, avanzó dos pasos.

Griffard, pensando ante todo en su propia seguridad, aprovechó hábilmente el movimiento que acababa de hacer Fabrice, y de un salto salió de la alcoba, bastándole tirar de la puerta del piso que había quedado entornada, para lanzarse a la escalera.

Ramoneau, menos listo, se encontró solo en presencia de Fabrice.

El honrado portero había tenido apenas tiempo de ver pasar a Griffard; pero su mirada encontró la de Ramoneau clavada en él. Instintivamente se colocó delante de la puerta de la alcoba con la intención evidente de interceptar el paso. Quiso gritar, llamar; pero le era imposible. El sobrecogimiento le sorprendió, el terror, le habían paralizado momentáneamente la lengua. El pobre hombre no estaba acostumbrado a las señalamientos violentos, y temblaba como la hoja en el árbol. Sin embargo, no abandonaba su puesto.

Ramoneau y él se miraban como dos

luchadores en el circo, prontos a lanzarse uno contra otro.

XXV LA HABITACION DEL CRIMEN

El piso de al lado del del señor Blanchard lo ocupaba una señora ya anciana y su hijo, empleado en el ministerio de la Guerra. La alcoba de la señora estaba contigua a la del ciego, y sólo se hallaban separadas por un tabique no muy recio.

Estaba ya en cama la señora cuando el señor Blanchard trataba de defenderse y repeler el ataque de los bandidos, y oyó rumor de pasos y gemidos ruidos. Levantóse entonces, y con la rapidez que le permitían sus piernas, no muy fuertes, bajó a la portera.

Fabrice acababa de regresar después de terminada su partida.

—¿Ha salido la señorita Blanchard?—preguntó la anciana al llegar a la portera.

—Sí—respondió la portera—ha ido a pasar la velada en casa de su amiga, la señorita de Lucerolle.

—¿No ha dicho al marcharse que su abuelo se encontraba indispuerto?

—De ningún modo; sólo me ha dicho que se acostaría temprano... Pero ha venido el señor Pedro y seguramente todavía está hablando con el señor Blanchard.

—No, el señor Blanchard está solo; hace ya más de media hora que he oído al señor Pedro que le decía al señor Blanchard: "Buenas noches, hasta mañana". Y luego he oído cómo bajaba la escalera. He venido porque temo que mi vecino se haya indispuerto de repente; pues he oído como si se quejara repetidas veces.

—¿Dios mío!—exclamó la portera alarmada;—¿pero si se encuentra enfermo, por qué no me ha llamado? El sab que siempre estoy aquí.

—Quizás me haya equivocado, señora Fabrice; de todos modos he creído que debía avisarla.

—Ha hecho usted muy bien, muchas gracias.

La portera encendió enseguida una

El ácido úrico genera enfermedades mortales

La artrosis y los males uricémicos como son el artrosis, mal de gota, reuma, o gota, tienen su origen en el ácido úrico, "veneno lento". Si se elimina del organismo, las arterias endureciéndose, la sangre no puede circular libremente, y aparecen las tomas de la arterio-esclerosis. En caso, el corazón debe hacer esfuerzos considerables para impulsar el elemento vital que es la sangre, hasta que talmente sucumben por la gravitación, y la arteria más débil se rompe, provocando la artrosis o un rrame cerebral.

Es pues de sumo interés para la salud, precaverse contra este peligro haciendo uso de algún elemento de probada virtud terapéutica que más de su gran poder disolvente ácido úrico, tenga la garantía de más absoluta inocuidad.

Tal es el Uromil, y así lo declaran cientos de médicos, entre ellos los eminentes Doctor Professor Johannes Bergens-Skole (Noruega); Doctor Santos, de la Universidad de Coimbra; Profesor Doctor R. Ficoca, de la Universidad de Roma; Profesor Dr. Marañón, de la Universidad de Madrid, quienes proclaman el Uromil sustituable para curar y evitar la amidad de los males uricémicos, reuma, etc. El Uromil, tomado en ferentes periodos del año disuelve agua natural, arrastra hacia la tierra el mortal veneno.

Sres. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes recien sus géneros con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori—Castiella, BARCELONA.

Remesa de entrada y salida los los correos. Corresponsal en PALMA

—Voy a subir—dijo Fabrice cogiendo la lámpara.

—Toma, aquí tienes la llave del que la señorita Leontina me ha dejado. Fabrice salió del kiosco, cuya puerta dejó abierta.

La Frileuse se levantó con la idea de cerrarla; pero desistió temiendo llamar la atención de la portera. Prefirió andar en pie en el quicio. La abominable criatura se había puesto lividas gruesas gotas de sudor inundando frente, la sangre se ele había paralizado en las venas. Local de terror espantoso. Parecía que sus pies se hallaban sobre ascuas.

De pronto oyó pasos precipitados en la escalera, y casi en seguida Griffard pasó por delante de ella como una exhalación.

—¿Qué es eso?—preguntó la portera saliendo al vestíbulo.

—No... no sé...—balbuceó la Frileuse.

La señora Fabrice no notó la turbación de la joven.

—Es un hombre que ha salido haciendo—dijo la señora anciana que había quedado en la portera.

—Entonces es Fabrice que va a buscar de algo.

—No—replicó la señora.—¿cómo biera sido su esposo ya lo habría notado.

—Entonces... entonces... no sé lo que pueda ser.

La señora Fabrice no había tenido tiempo de volver de su espanto, cuando un grito ronco, espantoso, resonó en todo ala casa.

La portera palideció horriblemente, perdió en absoluto la cabeza. En vez de apresurarse a cerrar la puerta de la alcoba, se precipitó a la escalera como una loca, gritando con todas sus fuerzas:—¡Socorro! ¡Ladrones! ¡al asesino!

Encontróse bruscamente delante de Ramoneau que la derribó y saltó encima de ella.

En el mismo instante las dos puertas de los pisos primeros se abrieron. Desgraciadamente era demasiado tarde, malvado, que a todo correr había para que pudiesen apoderarse del viajero.

# ACTUALIDAD TEATRAL

## El teatro en Palma

### LIRICO

Esta mañana han llegado procedentes de Valencia setenta y dos artistas que forman la compañía de revistas de Celia Gamez que esta noche debutará en el coliseo de la calle del Conquistador.

El debut tendrá lugar a las nueve y media de la noche empezando la función con el apunte de sainete *La Tejería*.

A continuación tendrá lugar el estreno de la historieta vodevilesca en dos actos y ocho cuadros *Me acuerdo a las ocho!*, original del libro de Campaña y Vela, con música del maestro Alonso.

Es esta una de las obras de mayor éxito de la compañía que la estrenó en Barcelona representándola 150 veces consecutivas.

En *Me acuerdo a las ocho!* además de Celia Gamez trabajan todos los artistas de la compañía y además las treinta segundas triples.

La obra será presentada con toda propiedad en decorado y vestuario.

El debut de esta compañía ha despertado gran expectación, y el crecido número de localidades que ayer se habían encargado hace esperar que hoy se verá el Lirico brillantísimo.

Al terminar la función de hoy sábado habrá un servicio especial de tranvías y autobuses para todas las líneas.

Para mañana domingo se anuncian dos grandes funciones a las cuatro y media de la tarde y a las nueve y media de la noche.

En ambas funciones se pondrá en escena el sainete *La Terraza* y la obra de gran éxito *Me acuerdo a las ocho!*

Para el lunes a las seis de la tarde se anuncia un gran vermouth moda. Por la noche tendrá lugar el estreno de la sensacional obra del maestro Alonso: "Por si las moscas!" una de las zarzuelas-revistas que viene precedida de más reclamo y que ha batido en Madrid el record de las representaciones.

### BALEAR

En las sesiones que hoy y mañana se celebrarán en este teatro se proyectará la gran superproducción de la Fox titulada "Horizontes nuevos", película totalmente dialogada en español que tan grandioso éxito ha obtenido estos días.

Como ya saben nuestros lectores esta película está interpretada por Carmen Guerrero, Jorge Lewis, Carlos Villanas, Roberto Guzmán y El Brendel.

### BORN

Para hoy y mañana se anuncian las últimas proyecciones de las dos grandes producciones "El desfile del amor" y "Un hombre de suerte", películas que

han merecido unánimes elogios de todos los espectadores que han desfilado por el Cine Born.

La Empresa nos ruega hagamos público que las sesiones de mañana domingo empezarán a las tres menos cuarto, a las seis y a las nueve y cuarto y que "El desfile del amor", únicamente se proyectará en las sesiones de las tres menos cuarto y de las seis.

"Un hombre de suerte", de Muñoz Seca se proyectará en todas las sesiones.

La sesión de las seis como ya saben nuestros lectores, será especial y enumerada.

Para el próximo lunes se anuncian sesiones de tres tarde a doce noche, estrenándose en ellas la superproducción Paramount "La expiación del Dr. Fuman-Chú", película que viene precedida de gran reclamo y que la empresa del Cine Born estrena en lunes para dar salida al gran número de superproducciones que tiene contratadas.

Para que nuestros lectores se hagan cargo de la importancia de dicho film, reproducimos a continuación varios párrafos de una crítica de esta producción publicada en un periódico del continente:

"Emoción, misterio, ansiedad respira esta magna producción Paramount, Warner Oland crea magistralmente para el lienzo la figura exótica de un hijo de la China sombría y misteriosa trasplantado a Londres en alas de intenso odio de raza, que trama sus maquinaciones en las tinieblas para sacrificar inocentes.

Jean Arthur, instrumento de las venganzas del verdugo, Neil Hamilton y O. P. Heggie le secundan admirablemente en esta obra, cuyo intrincado argumento y desarrollo deja un recuerdo imperecedero. William Austin anima con su gracia peculiar la parte cómica de esta cinta."

"La expiación del Doctor Fuman-Chú", únicamente se proyectará el lunes, martes y miércoles.

Otra de las grandes producciones que la próxima semana nos presentará el Cine Born, es la titulada "Galas de la Paramount", la cual se estrenará el próximo jueves.

"Galas de la Paramount" es una producción de riqueza y esplendor nunca igualado cuyos principales papeles corren a cargo de los famosos artistas Ernesto Vilches, Argentinita, Rosita Moreno, Maurice Chevalier, Clara Bow, Lillian Roth, Eveline Brent, Gary Cooper, Richard Arlen y Carlos Rogers, siendo presentada en español por Barry Norton y Ramón Pereda.

Por los nombres antes citados el lector ya se puede hacer cargo que se trata de un espectáculo verdaderamente excepcional y que no dudamos llevará mucho público al Cine Born.

características de los "castigadores," de hoy.

Empiezan, pues, por faltarnos dos promesas de las tres que dan título a la obra de Jardiel. Ni está Margarita—la que tenía que presentarnos el joven humorista español—ni está Armando. Pero aparece el padre, que es toda la comedia. Margarita es la misma de Dumas; Armando es menos que un muñeco de cartón: es una masa sin factores. Pero el padre, "Pamplinas", es un hombre de carne y hueso y un carácter divertidísimo, perfectamente humano, que acierta a personalizar toda la tolerancia, toda la desprecupación, toda la irresponsabilidad que encarna en muchos padres de nuestro tiempo.

A la vez pintura del tipo—justo es decir también que mucho en esta verdad humana se debe a la admirable interpretación de Pedro Zorrilla—hay que apuntar el éxito de la comedia de Jardiel Poncela. Porque el éxito logrado anoche por el joven y afortunado escritor se inició en las primeras escenas, en que "el padre", intervino, y siguió ya afirmándose hasta el último acto de manera especial cuando "Pamplinas", estaba en escena.

Si ya este tipo legítimamente el triunfo, había que aplaudir también a Jardiel Poncela un diálogo de fina calidad, que se mantenía en un loable nivel literario, lo mismo en el tono humorístico, verdaderamente gracioso, que en el tono sentimental con que se daba acento de comedia a la obra, escrita expresamente para un teatro del que la comedia ha estado durante muchos años desplazada.

El público agradeció a Jardiel que devolviera al escenario de la calle del Príncipe la categoría que por su título le correspondía, y premio también a los artistas del teatro de la Comedia, que pusieron sus meritorias e indiscutibles dotes al servicio de la obra. De todos ellos destacó Zorrilla, que logró una de sus más perfectas creaciones. También Milagritos Leal—que puso en la Margarita de Jardiel Poncela trazo y actitudes modernas, ya que podía modernizar el espíritu del personaje—dió motivos al elogio a la actriz cuando su belleza y su elegancia podían obscurecer otras condiciones admirables.

María Mayor, y las señoritas Noriega y Donay—las preciosidades de la compañía—prestaron su acierto al buen conjunto, del que también hay que citar especialmente a los señores Riquelme y Azaña.

La empresa presentó la obra con esplendidez, buscando la colaboración de Björnman, a quien se aplaudió el decorado del cuarto acto y hay que felicitar por toda la escenografía de la comedia.

Jardiel Poncela tuvo que saludar al público al final de todos los actos para agradecer las manifestaciones francamente favorables para la obra.

José ROMERO CUESTA

EN EL ESPAÑOL.—"Don Guzmán de Castilla."

Llevar hoy al escenario un poema dramático de época ofrece sus inconvenientes, dado el estado de afán del público cuya atención se halla absorbida por las modernas inquietudes. Frente a las corrientes actuales, el espectador ha de sumirse en evocaciones lejanas y atender y preocuparse por problemas que fueron, y que por serlo no podrán satisfacer la inquietud de su espíritu, preso por las múltiples preocupaciones del presente.

No obstante, forzoso será reconocer que "Don Guzmán de Castilla," el poema estrenado anoche en el Español, atesora tales cualidades, que llega a captar el espíritu del espectador, haciéndole estar pendiente de la acción que se desarrolle en escena, ganado, además, por la belleza y riqueza de la versificación.

El autor, Joaquín A. Bonet, excelente periodista, director de "La Prensa", de Gijón, ha escrito un drama de época con ciertos ribetes históricos, cuya acción se desenvuelve en tiempos de Felipe III. Es el ocaso de la Casa de Austria, y por los dilatados horizontes de los campos de Castilla corren malos vientos. Las gabelas y las confiscaciones para mantener el fausto de la corte hacen angustiosa la existencia de los villanos. Surge un motín. Los labradores están esquilados y piden justicia y para en una revuelta violenta. Don Guzmán de Sandoval, mozo esforzado, de espíritu generoso y liberal, hijo de un caballero que pereció en las hogueras de la Inquisición, había dado su palabra de ayudar a los agrarios: pero la hija del principal enemigo de los Guzmán, D. Diego de Villena, alcaide de Corte del Rey don Felipe III, le retiene a su lado, comprometiendo su hora para salvarle. Surge la intriga, las pasiones violentas, en medio de las cuales el amor puro y apasionado de los hijos de las dos familias enemigas da lugar a escenas de ternura y delicadeza, que la maestría del autor supo rodear de interés y que son como un remanso en las aguas desbordadas. El rey perdona; los revoltosos que por un momento creyeron en la traición del que los prometió ayuda contra la tiranía regia, se aplacan a unas palabras del hidalgo, y hasta el conflicto familiar se resuelve

para satisfacción de todos.

Hay algunos personajes trazados con singular acierto. La dulce doña Isabel; el recio tipo de viejo castellano, Juan Recio, que tiene entronques con el teatro español clásico; D. Guzmán de Castilla, impetuoso, noble, gallardo, que atesora todas las virtudes y defectos de la raza.

Sin duda, el autor posee relevantes cualidades para el teatro; pero ante todo, Joaquín A. Bonet es un poeta. Sus versos son fluidos, sonoros, armoniosos, algunos de ellos de cierto sabor clásico.

El público quedó cautivado desde los primeros momentos por la belleza de la versificación, de la que hizo un verdadero alarde...

Hubo aplausos al final de todos los actos, que obligaron a salir al autor al palco escénico.

La interpretación fué también acertada y mereció justos elogios. Aparte de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, que estuvieron en la altura de su prestigio, merecen citarse Társila Criado y María Valentin, y de ellos, Francisco Fuentes, Fernando Sala y José Capilla, para quienes hubo también aplausos.

### LOS GRANDES FILMS

## El Diablo Blanco

He aquí lo que escribí un prestigioso crítico berlinés a raíz del estreno de la superproducción sonora "El Diablo Blanco", que el próximo jueves se estrenará en el Teatro Balear.

"Que me perdonen los partidarios de las películas dialogadas, pero "El diablo blanco", con su "mutismo", y sus títulos, acaba de dar "una paliza", a las películas completamente habladas. Ahí están, si no, los múltiples miles de espectadores que han llenado el Cine Ufa-Palast am Zoo durante tres semanas consecutivas. Y si la película ha abandonado el cartel, ello ha sido para poder estrenar otra producción sonora de la Ufa, "El pordiosero inmortal", ("Der unsterbliche Lump"). Pero "El diablo blanco", pasará a otro "infierno", de los de la Ufa para seguir dando "calor", al público berlinés. No quiero robar el espacio relatando su argumento. Ni describiendo su interpretación. Ni hablando de la dirección, presentación y fotografía. Un solo calificativo basta para dar una idea de todo ello: insuperable. La excelente Betty Amman (cuyo primer éxito lo alcanzó en "Asfalto"), la hermosa Lil Dagover, el concienzudo Mosekín y el estupendo actor de carácter, Fritz Alberti, en unión de unos cuantos artistas de indiscutible mérito, de ambos sexos, fotografiados por el mago del aparato Curt Courant y el ruso Tóropf, dirigiéndose por el ruso Vólkof, moviéndose en medio de estupendos decorados y paisajes, y el todo amenizado por los coros de los cosacos del Don, todo esto ha realizado, en su conjunto, una verdadera creación. Los comparas, casi todos de uniforme militar ruso, eran todos, o la mayoría, ex-generales, ex oficiales y ex soldados de los ejércitos del zar de Rusia. ¿Cabe mayor autenticidad en una película rusa? Si el buen Tolstói levantara la cabeza y viera su "Hadchi Murat", ("El diablo blanco"), en el lienzo, su alegría sería inmensa.

Al oír la música—una adaptación magistral—, al oír los coros que pisanos, montañeses del Cáucaso y militares cantan, cuyas melodías van al alma, y al ver la soberbia interpretación de los artistas, se adquiere el convencimiento de que allí, en esta película, toda palabra, toda frase hablada sonaría a falso, rompería el encanto, desentonaría y echaría abajo la emoción que embarga el alma de los espectadores. ¡Y es que el cine fué creado para el mutismo, y todo lo que se intente para hacerle hablar correrá el riesgo—salvo en rarísimos casos—de falsear la misión que le trajo al mundo! Música sincronizada? Sí, muy bien. ¿Ruidos y ruidos naturales? De acuerdo. ¿Cánticos o coros emotivos? Excelente. Pero que se evite el diálogo, limitándose, a lo sumo, a un par de frases de efecto, o lo que es mejor, que se aclare el concepto con el título corto y de buen estilo. "El diablo blanco" ha venido a fortalecer esta opinión. Su estreno en España lo confirmará de nuevo.

## Crónica de Madrid

Emilio Sagi-Barba

Se asegura que el próximo mes de Septiembre el baritono Emilio Sagi-Barba actuará en un teatro madrileño.

"Tournée de la compañía Velasco

Los artistas que componen la compañía de Enluego Velasco, y que el pasado domingo terminaron su campaña en el teatro de la Zarzuela, comenzarán el próximo día 29 una larga "tournée", por provincias, debutando en Zaragoza, para continuar luego en Valencia, etc., etc.

Los teatros madrileños

Lo que dice "El Imparcial", referente a la crisis del espectáculo teatral:

"No debemos falsear la realidad. Los teatros, con el cambio de régimen y las alteraciones de orden que le han precedido, están pasando una crisis agudísima.

Durante varios días de la pasada semana y todos los que van transcurridos de ésta, las salas estuvieron desiertas. Con anterioridad a la instauración de la República, el temor a las revueltas y a las violentas represiones, retrajo al público. Después, la expectación por lo que ocurría en las calles alejó por completo a los espectadores y ahora, por circunstancias complejas que no es oportuno examinar en estas ligeras notas, persiste el retraimiento. Las empresas que no disponen de resistencia, las compañías que realizaban temporadas breves, se ven en la imperiosa necesidad de suspender las representaciones.

Del hecho deben tener forzoso conocimiento los poderes públicos. Sería una buena medida de gobierno evitar que los teatros se cierren, pues todos debemos procurar que la vida se normalice, que se desenvuelva regularmente y que no falte trabajo para nadie. No supone una solución definitiva, pero si un buen alivio la suspensión accidental de todos los impuestos, o, al menos, la autorización para acogerse transitoriamente a su pago por relación, en tanto se normalizan los ingresos. El concierto, que supone ventajas para una entrada regular, es verdaderamente ruinoso actualmente, pues en la mayoría de los teatros supera a los ingresos totales del día.

Las empresas confían en que este periodo transitorio ha de ser breve, pero como sus negocios viven al día, con oscilaciones muy importantes, no podrán en su mayoría resistir el tiempo apetejado.

Ayer cerraron ya tres teatros: Maravillas, Fuencarral y la Zarzuela, y en Eslava se han suspendido las funciones para ensayar la nueva obra. Hay otros, que no consideramos discreto citar, a punto de terminar también...

José Ontiveros

Con la compañía de María Teresa Montoya, que embarcó en la pasada semana con rumbo a Méjico, va el excelente actor José Ontiveros.

Fernández Burgas

Ha estado en Madrid unos días don Alfonso Fernández Burgas, para liquidar la última temporada de teatro americano y preparar la próxima, que comenzará en Octubre, en Madrid, en un teatro célebre.

Teatros y cines

Todavía no está acordado definitivamente el cambio de nombre de algunos teatros y cinematográficos.

Los propietarios del inmueble del Infanta Isabel, entre los que figura en primer término el señor Carrido Juaristi, quieren que lleve el nombre de un actor desaparecido ya, como por ejemplo, Vital Aza, Moratín, Echegaray o Tamayo.

El Real Cinema es posible que se llame Carabacinema o Treinta céntimos cinema.

El Príncipe Alfonso se honrará con el nombre de Charlot.

Disolución de compañía

Ha quedado disuelta la compañía de Eugenia Zuffoli y Manuel París.

El tenor Juan García

El tenor Juanito García, tras haber actuado unos días en el teatro Calderón, se ha despedido del público madrileño, y ha salido para Barcelona.

## Lo que se dice en Barcelona

Que el 25 también saldrán de esta, para incorporarse a la compañía de Sagi Barba, su hijo Enrique y el tenor Godayol, acompañado de su esposa.

Que estos cantantes serán nuevos en el Plata, y van animados de los mejores propósitos para triunfar en la capital barcelonesa de un modo absoluto.

Que Godayol se presentará con "Doña Francisquita", y Sagi Barba, hijo, no se sabe todavía con qué obra. Que la formación es a base de distintos elementos residentes en la capital del Plata.

Que el autor de "El cabo Noval", Julio Sánchez Godínez, ha terminado un drama en dos actos y siete cuadros, sobre los "Sucesos de Jaca", y que de no encontrar en Barcelona Empresa que lo estrene, lo entregará a las Sociedades de aficionados que lo soliciten, mediante ciertas condiciones.

Que la inquietante vedette Celia Gámez, terminada su actuación en Valencia, marcha a Palma de Mallorca.

Que en la isla estará a sus anchas por sentir delirio por las ensaimadas mallorquinas rellenas de dulce caballo.

Que si a la vedette el dulce con delirio le apasiona, aquí tiene más golosos que les gusta... su persona.

Que Eduardo Marquina marchará brevemente a América, donde dará

varias conferencias y recitará, con la pericia que sabe hacerlo, los fragmentos más salientes de sus obras.

Que este medio de vida le dará, seguramente, más buenos resultados que el estreno de obras en nuestros teatros.

Que el concienzudo primer actor Enrique Torrijos terminó el pasado domingo su actuación en el Principal de Tarrasa, estando en la actualidad con el disponible en alto.

Que el tenor García Romero llegó el lunes a esta con planes y objeto desconocidos.

Que Miguel Pons, presidente, y Jesús Pinilla, gerente de la Sociedad de empresarios de Cataluña, salieron ayer para Madrid para recaudar de los poderes públicos la abolición de onerosos gravámenes que pesan sobre los espectáculos.

Que a Durán, de Valencia, le han pedido para el teatro Alcázar de la ciudad del Turia, sus producciones "Las dones son el dimoni", y "La radio".

Que Felipe Sassone se halla en esta para resolver, entre otros asuntos, la actuación de la compañía que dirige en el teatro Barcelona el venidero invierno.

Que hasta el próximo martes no debutará en el Nuevo la compañía del maestro Serrano.

Que el debut será con "La dolorosa", por Cora Raga, Anselmo Fernández y el tenor Sampera, a quien hay mucho interés de oírle en su nuevo género.

Que Anselmo Fernández ya ha llegado a esta con la mayor parte de elementos de la formación del maestro Serrano.

Que mañana se estrena en el Español "Del mateix fang", escenificación de la película "Del mismo barro", hecha por Amichatis.

Que elementos directivos del teatro Apolo han salido para París con el objeto de traer varios cuadros de revista de originalísima factura, entre ellos, uno de magia, que es una maravilla.

Que en Novedades se está ensayando "El foc de les ginestreres", de Sagarra, obra que, en pleno éxito, fué privada de representarse en tiempo de la dictadura.

Que probablemente la primera obra que se estrenará en Romea será de Avelino Artís.

Que después de la actuación de la compañía de Novedades en el Nuevo, Luis Calvo hará una campaña veraniega a base de una excelente compañía lírica.

FIGARILLO

## Un estreno regional en Valencia

En el teatro Alcázar de Valencia, ha sido estrenado "El rei de les aques", de Maximiliano Thous.

Leemos en un diario de Valencia, acerca de este estreno:

"El rei de les aques", no es sino una alegoría patriótica valenciana; en la obra estructurada de un modo que se aparta de los moldes corrientes, no por lo que ocurre y se dice, antes bien por quien se dice, hay una intención digna de agradecer por todo buen valenciano. No es posible presentar ante el ánimo del espectador más simbólicamente y con más áspere verdad el problema fundamental de Valencia a resolver; sobre el tablado, los personajes se despojan en un maravilloso proceso, psíquico de la condición humana para hacer sentir un desgrace continuado, profundo, de hechos esencialmente abstractos...

Refrirándose a Valencia, surgían en la escena el Espíritu de la ciudad, la Historia, la Gracia, la Belleza, el Tiempo, el Pueblo y el Sentido Común; todos hablan, todos oponen sus opiniones. Pues la obra aparenta, en el primer cuadro las escenas siguientes para ser representadas por otros locos. Y es en estas escenas cuando cruzan frente a nuestro ánimo las palabras-nuncio de realidades amargas de gratas esperanzas, de intenso presente...

Si parece una diseccción, cuidadosa y brutal, al propio tiempo de nuestro, de lo íntimamente nuestro, de Valencia y su espíritu, en fin.

Pero Thous ha realizado una labor verdaderamente elogiada; todas las dificultades de realización que en "El rei de les aques", son infinitas, han sido dominadas por su tenacidad entusiasta. Y así, el diálogo tiene castizas perspectivas, recia claridad, desbordes de ternura, matices de ironía, y ante todo, un anhelo supremo que lo inspira, lo encauza y lo hace humano, tanto, que los personajes adquieren una pasión que en ellos encarna con un individualismo potente...

La interpretación que las huestes de Mauri dieron a "El rei de les aques", muy acertada.

## Chalet to sell

Wonderful site of the Arenal, every comfort, plenty of very good water, pine-trees, Garden etc., etc. Apply: 22-2nd. floor, Santo Espíritu Street.

# Informaciones

## En el Ateneo

Para el lunes: El concepto de probabilidad en la Estadística Matemática, por don Antonio Martínez Román

El próximo lunes 27 a las de la noche tendrá lugar en el Salón del Ateneo la primera sesión del curso dedicado a exponer: El concepto de probabilidad en la Estadística Matemática a cargo del oficial de Estadística y Profesor Mercantil don Antonio Martínez Román

La trascendencia del tema, digno de un centro cultural del más alto relieve y la valía del conferenciante han movido a la Junta Directiva a renovar este curso que hubo de suspenderse por coincidir con días de extraordinaria emoción

La primera lección versará sobre: El terreno de Besonouilly y la fórmula de Stirling

El acto será público invitándose a todos los cultivadores de las Ciencias Matemáticas.

## Paseo militar de la marinería

Ayer tarde las fuerzas de desembarco del crucero "Miguel Cervantes" bajaron a tierra para realizar un paseo militar.

Efectuaron el desembarque en varios botes, en el malecón de la consigna.

La fuerza saltó a tierra con traje blanco, con polainas y su correspondiente armamento.

A las cuatro de la tarde regresaron a bordo del "Miguel de Cervantes".

## Vuelco. Niño atropellado

Un camión destinado al transporte de mercancías al dar ayer la vuelta a una esquina de la calle de la Alfarrería, dió contra un pión, volcando.

El vehículo iba cargado con sacos de salvado. No sufrió desperfectos ni daño el conductor.

Con motivo del accidente se congregó en el referido lugar mucho público.

Ayer tarde, a cosa de las cuatro un niño de corta edad fué atropellado por un autobús de la Compañía Mascaró.

Gracias a la serenidad del chofer que paró rápidamente el coche no ocurrió un serio percance, resultando la criatura de referencia ileso.

Tal fué la impresión sufrida por el conductor que le dió un síncope teniendo que ser asistido en una farmacia.

## Peregrinación a Lourdes, Roma y Venecia

Ha empezado la inscripción de peregrinos. El plazo para dar nombre terminará definitivamente día 3 de junio. Al inscribirse deben presentar dos fotografías tipo Carnet.

Se ruega no demoren hasta última hora la inscripción para proceder con orden en la preparación del viaje.

La Junta Nacional Española de Peregrinos organiza una expedición a Roma con ocasión del cuadragésimo aniversario de la Epifanía "Reverendísimo" de León XIII, el Pontífice de los obreros. Saldrá de Barcelona día 11 de mayo, y regresará a Portbuñal día 20 del mismo mes. Los que deseen tomar parte en la expedición no difieran dar su nombre.

Organizada por la Junta Nacional Española de Peregrinaciones, saldrá de Barcelona día 21 de junio para regresar a Portbuñal día 30 del mismo mes con ocasión del VI centenario de la muerte de S. Antonio.

El Delegado Diocesano recibe inscripciones y da informes: Calle 13-1.

## Retiros obreros

En las oficinas de la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros", Quint, 6 y Brosa 19, se ha recibido la orden de pago, por los conceptos que se expresan, a favor de los obreros inscritos en el Retiro Obrero Obligatorio que a continuación se detallan:

Fondo de Ahorro Capitalizado.— Doña Juana Ana Pons Vich y don Jaime Quetglas Busquets, del Patrono don Vicente Juan; don Jaime Canet Sastre, don Francisco Coll Mercadal y don Juan Vanrell Salvá, del Excmo. Ayuntamiento de Palma; don Nicolás Rosselló Rosselló y don Juan Biera Sastre del patrono don Bartolomé Pizá Más; don Gabriel Calafell Oliver y don Guillermo Sbert Salas del patrono don Gabriel Ros Estarás; don Lorenzo Palerm Enrich y Herederos de don Pedro José Ribas Sitjar, del patrono señor Hijo de Juan Gil y Pons; don Antonio Colón Kullán y Herederos de don Jaime Amengual Ruber, del patrono Herederos de Vicente Juan; don Miguel Cerdá Martorell, del patrono don Cayetano Frau Frau; don Juan Fullana Monserrat, de la Sdad. General de Tranvías Eléctricos; don Onofre Jaume Melis, del Ayuntamiento de San Lorenzo; don Damián Tous Salom, del patrono don Alfonso Castañer; don Sebastián Serra Santandreu, de la Cia. Arrendataria del Monopolio de Petróleos S. A.; don Sebastián Bennisar Prohens, del patrono don Antonio Binimelis Bil; don Juan Morey Brunet, de la

Compañía Trasmediterránea S. A.; don Jaime Martorell Vaquer, del patrono don Antonio Jover Oliver; don Bernardo Pastor Gaimés, de la Fertilizadora S. A.; don José Vich Pérez, de la Excmo. Diputación Provincial de Baleares; don Bartolomé Paris Coll, de los Astilleros Ballester; doña Magdalena Sitjes Pujol, del patrono E. y V. Llofría S. A.; don José Pericás Lladó, de Firmas Industrias Far S. A.; Herederos de don Antonio Valcaneras Terrasa, del Patrono Vda. de Juan Martorell y Herederos de don Miguel Mir Cabas.

Subsidio de Maternidad.—Doña Luisa Francisco Tous, de la Hilandería S. A.; doña María Salvá Serra del patrono don Francisco Alabern Mirat, doña María Bordoy Más, de Industria Española de Perlas Imitación; doña Isabel Vallespir Fullana, de Industria Española de Perlas Imitación S. A.; doña María Socías Perelló del Patrono don José Pujol.

Diehos beneficiarios pueden presentarse para el cobro en las mencionadas oficinas los días laborables de 9 a 1 y de 3 a 6, y los Domingos y días festivos de 10 a 12.

## Viajes de Turismo

El "Tanganjika"

Esta mañana ha fondeado en el antepuerto el paquebot de bandera alemana, de la matrícula de Hamburgo y de 8.800 toneladas el "Tanganjika".

Manda dicho buque, cuya dotación la componen 157 individuos, el capitán Sella.

A su bordo viajan en plan de turismo 168 pasajeros.

Procede el buque alemán de Marsella y est anoche saldrá con destino para Málaga.

## Cafe de Compañerismo

Al Café de Compañerismo que mañana celebrarán en la Casa del Pueblo, los mahoneses residentes en Palma, para solemnizar el advenimiento de la Segunda República Española, asistirán, como mahoneses, el Gobernador Civil de Baleares don Francisco Carreras y el Delegado del Gobierno en Menorca don Juan Manent.

## Accidente automovilista

La guardia civil del puesto de Santa Eulalia (Ibiza), comunica al señor Gobernador, que, el día 20 a las 18'30 ocurrió un accidente automovilista en la carretera de San Miguel, a consecuencia del cual resultaron heridos dos personas de pronóstico reservado.

Al salir de Santa Eulalia el auto 10.604 de la matrícula de Barcelona guiado por su propietario Juan Tur Clapés y conduciendo a Juan Juan Tur, al llegar al kilómetro 13 y en la curva que ofrece dicho paraje, debido a un mal funcionamiento del aparato direccional se precipitó por un terraplén que mide dos metros y medio de profundidad.

El Juan Tur, resultó con heridas en diferentes partes del cuerpo y rotura del sacro y el Juan Juan con la fractura de una costilla.

Dichos individuos fueron conducidos a su domicilio.

## Hurto

El vecino de Santa Eulalia, Vicente Ferrer Ferrer, de "Ca'n Satró", se presentó a la guardia civil denunciando, que mientras se hallaba ausente de su casa y ocupado en las faenas del campo alguien penetró en la morada llevándose 200 ptas. que guardaba en un cajón.

Añadió que había podido comprobar que el autor de la sustracción era uno de sus vecinos con quién, después de haber confesado el hecho, convino en que si no lo hacía público le devolvería

el dinero. El aprovechado individuo se niega ahora a devolver la cantidad por lo que el perjudicado ha pasado la referida denuncia.

Fué puesto a disposición de la autoridad judicial, si bien niega toda participación en el hecho.

## Diputación

Visitaron al Presidente de la Diputación señor Juliá; don Gabriel Porcel, Alcalde de Andraitx; don Antonod,vg Alcalde de Andraitx; don Antonio Amer, Alcalde de Manacor; don Bartolomé Riuort, don Cristóbal Xamena del Centro Republicano de Alaró; don Andrés Burguera, Alcalde de Ses Selines; una comisión de Puigpuñet; otra del Centro Republicano de Lloret de Vista Alegre; D. Vicente Rosselló y don Bernardo Cabot de Buñola; don Agustín Sabater en representación de la Biblioteca Ferroviaria.

El Notario de Santa María señor Zabaleta, don Vicente Roig, señor Seguí de Esporlas; don Sebastián Serra de Inca; don Sebastián Mora, abogado. Las maestras de Sección y doña Rosario Moreno Gómez, Regente de la Escuela práctica aneja a la Normal de Maestras, una comisión de Sineu con don Enrique Molina, don Antonio Biliboni y don Antonio Vert, Alcalde y Secretario del Ayuntamiento de Sancellas y los señores Oliver y Más de Felanitx.

A la una de la tarde el señor Juliá fué cumplimentado por el Gobernador civil señor Carreras al que acompañaba el señor Manent, Delegado del Gobierno en Menorca.

## Asuntos municipales

En la Presidencia de la Comisión Gestora Municipal se ha recibido el siguiente despacho telegráfico:

"Lorenzo Bisbal, Alcalde, Presidente del Gobierno Provisional República Española. Muy agradecido esa Corporación. Salúdables."

Durante el día de hoy ha recibido el señor Presidente las siguientes visitas:

El Director de la Cárcel y el Administrador de la misma; el Real Agente Consular de Italia Sr. Eschi; don Antonio Manera de Montuiri; don Jaime Carrió; el presidente de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca señor Marqués; el teniente Coronel Jefe de Caerabineros don Jacinto López de Haro.

El Sr. Tomás Rentería enterado de la súplica formulada por distintos diarios de la localidad referente al mal estado en que se encuentra la Calle de San Nicolás, la ha trasladado a la Comisión de Obras, para que proceda a su arreglo con la mayor urgencia posible.

Estimará el señor Tomás Rentería se le formule cualquier deficiencia que se note, para atenderla seguidamente.

## Del Gobierno Civil

Ha continuado el señor Gobernador trabajando, en el día de hoy, en el asunto relativo a la constitución provisional de las Diputaciones. Todavía no tenía nombrados a los concejales que han de intervenir en dicha constitución.

Hoy debía empezar nuestra primera autoridad civil la revisión de las actas protestadas con motivo de las pasadas elecciones a concejales. Después que haya examinado dichas actas decidirá lo que tenga que hacerse con respecto a dicho extremo.

El señor Gobernador ha devuelto esta mañana la visita al Capitán General, Presidente de la Diputación y Presidente de la Comisión Municipal Gestora.

Como los días anteriores han sido numerosas las personas que han cum-

plimentado al señor Gobernador. Entre ellas recordamos: al Director de la Escuela de Artes y Oficios, don Lorenzo Cerdá; al teniente coronel de Ingenieros, don Miguel Domenge; al Cónsul de Italia, señor Abraham Franchi; al Presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Luis Pascual; al Fiscal don Domingo Maseres; al presidente de la Audiencia don Anselmo Gil de Tejada; al Presidente de la Unión Patronal don Gabriel Carbonell; al interventor de fondos provinciales, don Juan Oliver y numerosas comisiones de Palma y pueblos.

También le ha visitado el Decano del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias, don Luis Fernal.

Regularmente mañana por la noche saldrá para Mahón el Delegado del Gobierno de la República en Menorca, don Juan Manent. Regularmente, también, se hallará de regreso en Palma a mediados de la semana próxima.

## Fiesta en el Santuario de Nuestra Señora de Cura

Mañana se celebrará la fiesta tradicional del Santuario de Nuestra Señora de Cura, que regentan los Padres Franciscanos sobre el monte de Randa.

A las diez, habrá misa solemne interpretando una bella partitura a voces un selecto y nutrido coro de Lluchmayor.

Predicará el Rdo. Sr. don Cosme Bauzá, Pbro.

Después de la Misa se hará la bendición de los frutos de la isla.

## Banquete

Organizado por los señores don José Romualdo, don Leandro Compte y don Sebastián Perelló, se celebrará por iniciativa de los elementos antimonárquicos del barrio de La Paloma, un banquete en honor de los concejales republicanos y socialistas elegidos en las elecciones del pasado día 12.

Las inscripciones se hacen en el Café Cas Mahonés, Manuel de los Herberos 22.

El banquete se celebrará el día 3 de Mayo en el Mediterráneo Hotel.

## Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53

MEDIAS y CALCETINES

## Notas del Carnet

### PERSONALES

Ha sido nombrado Administrador de la Aduana de Ciudadela el oficial con destino en esta Administración principal don José López Marqués.

Ha tomado posesión del cargo, de Comandante del crucero "Miguel de Cervantes", el capitán de fragata don Francisco Rapallo.

Después de sufrir una delicada operación, ha salido de la Clínica Peñaranda, nuestro amigo, el Vista de esta Aduana, don Román Sande.

Le deseamos una rápida convalecencia.

### DE VIAJE

Anoche salió para Barcelona de paso para Cádiz, el capitán de Navío, jefe de la División de los Cruceros españoles, don Julio Suances.

Esta mañana han llegado de Barcelona don Francisco Clavería, don Alfonso Bonet, don Francisco Santre, don José Roca, don Juan Noguera y don Luis Colom.

En el correo de Valencia e Ibiza han llegado hoy don Luis Cortés, don Luis Cabanas, don Carlos Garriga, don José Barceñas, don Manuel Mina y don José Pomar.

\* Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Mariano de Oleza, don Miguel Planas, don Eusebio Nomen, don Fernando Ramirez, don Bartolomé Juan, don Francisco Mulet, don Bernardo Cabot, don José Pou, don Alejandro Felju, don José Pou, don Alejandro Felju, don Juan Riutord, don Miguel Beans y don Emilio Tramullas.

## LUZ

PETROMAX

no es delicada

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA

SANTOS.—Santos Cleto y Marcelino, p. y mr.

JUBILEO DE CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Felipe Neri al Patronio de San José y por varios difuntos. A las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Jerónimo Petro, Cura Párroco de la Soledad. Después de la Misa Mayor, Exposición del Santísimo. Por la tarde, después del Rosario ejercicio, Tedeum y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Empiezan en la parroquial iglesia de Santa Cruz, en honra del Patronio de San José. A las diez, Tercia y Misa Mayor con sermón por el reverendo don Bartolomé Borrás, Vicario de San Nicolás. A las doce y media Exposición del Santísimo. Al anochecer Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Concluyen en la iglesia de los Padres Capuchinos, que la Pontificia Cofradía de Montserrat dedica a su Excelsa Patrona "La Mare de Deu de Montserrat". A las siete y media misa de Comunión general para todos los cofrades y devotos de la Madre de Dios con plática preparatoria. A las diez y media misa mayor con sermón por el Muy Ilustre señor don Juan Sirvent, Canónigo de la S. I. C. B. Por la tarde después del Rosario (a las siete), último día del Triduo con sermón, procesión, Tedeum y reserva de S. D. M. Salve cantada y Visolai.

Concluyen en el Oratorio de HH. Carmelitas, dedicadas al Patronio de San José, en sufragio de varios difuntos. Por la mañana a las seis y media Misa de Comunión; después misas rezadas. A las diez Tercia y Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. don Andrés Casellas, Pbro. y Exposición de S. D. M. Por la noche después del Santo Rosario, meditación, Trisagio cantado, Tedeum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el Rdo. don Andrés Caimori, Beneficiado del Concordato.

En la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia se celebrará solemne fiesta al Patronio de San José. A las diez Tercia y misa mayor con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro.

En la parroquial iglesia de San Jaime, fiesta solemne en honra del Patronio de San José. A las diez Tercia y misa mayor con sermón por el Rdo. don Gabriel Vidal, Vicario de ella misma y por la tarde a las cinco Santo Rosario.

En la parroquial iglesia de San Miguel, fiesta en honra del Patronio de San José. A las diez Tercia y misa mayor con sermón por el Rdo. don Gabriel Vidal, Vicario de ella misma y por la tarde a las cinco Santo Rosario.

En la parroquial iglesia de San Nicolás, fiesta dedicada al Patronio de San José. A las diez Tercia y misa mayor en la que predicará el Rdo. don Bernardo Ramis, Vicario de Santa Cruz.

En el Socorro a las ocho Misa de Comunión general con plática para los cofrades y devotos de Nuestra Señora del Buen Consejo. Celebrará la Santa Misa el Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de Huesca. A las diez Misa rezada con explicación del Santo Evangelio.

Por la tarde a las cuatro y media segundo día del Septenario de Nuestra

Señora de los Desamparados, Rosario, ejercicio propio y sermón por un Religioso P. Agustino. A continuación se hará la procesión con la imagen de Nuestra Señora de la Consolación, Salve y despedida cantada.

En los Sagrados Corazones, Comunión general del Amor Hermoso en la misa de las siete.

En San Francisco a las ocho Comunión general para los Terciarios. Por la tarde función reglamentaria.

En la Merced a las siete y media Comunión general para los cofrades y votos de Nuestra Señora de la Merced. Por la tarde a las seis y media Rosario, Visita a Nuestra Señora y procesión con la Virgen de las Mercedes.

En la Misión Comunión general reglamentaria para los asociados de la Madalla Milagrosa.

En el Oratorio de la Consolación, las ocho Comunión general para los Asociados al Niño Jesús de Praga.

En Santa Clara, fiesta en honor del Patronio de San José. A las diez y media misa solemne con sermón por el Rdo. don Antonio Garau, Vicario del Molinar.

VISITA.—A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

### PARA EL LUNES

SANTOS.—San Pedro Canisio, profesor y doctor y Pedro Armengol, CUARENTA HORAS.—Continúa en la iglesia parroquial de Santa Cruz, en honra del Patronio de San José y en sufragio de varios difuntos.

Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA.—A la Virgen del Socorro en el Socorro.

### Saldrá V. de compras? Visite pues

## CASA MATONS

## MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga han llegado esta mañana: De Barcelona el "Rey Jaime I" capitán don Bartolomé Compañy.

De Valencia e Ibiza el "Mallorca" capitán don Francisco Sastre.

Con el pasaje y carga de Barcelona el "María Mercedes" capitán don Damián Rigo.

De Gijón el capor "Aragón" capitán don Alvaro Pons.

De Valencia el "Cala Falcó" patrón don Francisco Sans.

De Málaga el "Menorca" patrón don Antonio Martorell.

De Mahón la balandra "Vanrell" patrón don Bartolomé Salom.

También ha llegado un buque mercante de bandera francesa "Jorge J. cobus".

DES-PACHADOS.—A las 9 de la noche saldrá para Barcelona con el pasaje, valija y carga el "Rey Jaime I" capitán don Bartolomé Compañy.

Para Barcelona el pailebot "Virgen de Monserrat" patrón don Juan Casades.

Para el mismo destino la balandra que "Vanrell" patrón don Bartolomé Salom.

Para Valencia el pailebot "Cala Falcó" patrón don Francisco Sans.

Con lastre para Castellón el "Mallorca" capitán don Francisco Sastre.

TIEMPO REINANTE.—En Palma: S. S. O. fresquito, mar marejadilla, cielo despejado.

Alcudia O. S. O. fresquito, mar rizada, cielo despejado.

Andraitx: N. O. fresquito, mar rizada, cielo celajes.

Sc'r: Barómetro 760, termómetro 19, S. O. ojito, mar marejadilla, cielo celajes.

Ibiza: Barómetro 767, termómetro 17, N. O. flojo, mar rizada, cielo despejado.

Bajol: Barómetro 762, termómetro 16, S. O. flojo, mar marejadilla, cielo brumoso.

TEATRO LIRICO Mañana Domingo DOS GRANDES FUNCIONES

por la Gran Compañía de Revistas

# CELIA GAMEZ

Tarde a las 4 y media y Noche a las 9'30

## ¡Me acuesto a las ocho!

Lunes noche SENSACIONAL ESTRENO

## ¡POR SI LAS MOSCAS!

Lotes de 10 entradas, 8 ptas. Servicio especial de tranvías en todas las líneas

## Kiosco La Glorieta

El dueño de este importante establecimiento participa a su numerosa y distinguida clientela público en general que a partir de mañana domingo se servirán los riquísimos helados en las clases de costumbre mantecados y granizados que tanta aceptación han tenido en años anteriores.

No equivocarse.

Kiosco LA GLORIETA

Frente al Teatro Lirico.

## ODONTÓLOGO

Se solicita por fallecimiento del propietario, para regentar Gabinete, con buena clientela, instalado en Palma, punto céntrico. Informes: Santo Espiritu, 22-2.

Langostinos, anchoas y aceitunas rellenas

Para Cafés, Bar y Colmados

Se reciben mar es y sábados. Para encargos: Bartolomé Roca, Santo Domingo, 18, principal.

## Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-Sífilis. Carmen, 25 pral.—Consulta de 11 a 12.

# Deportivas

## EXCURSION A CASTELLON

Esta noche a las 10 saldrá el vapor "Mallorca". Definitivamente es un hecho la excursión a Castellón para que los aficionados mallorquines al fútbol puedan presenciar el partido de campeonato de España entre el C. D. Castellón y el C. D. Mallorca.

Gracias a la colaboración que unos centenares de aficionados han prestado a la Directiva del "Mallorca", inscribiéndose en las listas de pasajeros y haciendo por tanto factible el viaje, mañana en Castellón nuestros viajeros se verán alentados por un gran número de paisanos.

Esta noche a las diez saldrá por consiguiente para Castellón en viaje extraordinario el magnífico vapor "Mallorca", que estará de regreso en nuestro puerto el lunes a las seis de la mañana. De este modo el elemento trabajador podrá realizar el viaje sin faltar en lo más mínimo sus obligaciones.

El número de pasajeros pasaban este mediodía de 260, confiándose en que todavía tomarán pasaje otros muchos, ya que ha sido prorrogado el despacho hasta esta noche a las 8. Quedan todavía disponibles pasajes de todas clases, confiando los directivos mallorquines en que se inscribirán todas las cámaras.

El entusiasmo es enorme. Hemos sido atentamente invitados por la Directiva del "Mallorca", para que uno de nuestros redactores se desplace a Castellón con el fin de poder hacer la correspondiente información del partido.

Agradeciendo muchísimo la atención de los mallorquines, hemos designado a tal efecto a nuestro compañero Pedro Roca, que firma sus crónicas con el "pseudónimo", "Solitario".

En consecuencia, el lunes publicaremos amplia información.

## FUTBOL

### Partido en el campo de Buenos Aires

Mañana domingo, día 26, a las 4 y media de la tarde se celebrará en el campo de Buenos Aires un partido amistoso entre el primer equipo del "Isleño", y el juvenil del "C. D. Mallorca".

Dada la excelente labor de los jóvenes propietarios del terreno y la pujanza del equipo visitante no dudamos que la lucha será interesante congregando numeroso público.

### En Son Serra

Mañana domingo, a las 4'30, de la tarde, se celebrará en el nuevo campo de deportes de Son Serra, un encuentro entre el C. D. Obrero de la "Isleta" y los propietarios del terreno Jaime I y sea la U. D. Aldeana.

Es la primera vez que ambos equipos se enfrentan a pesar de ser de la misma localidad, lo cual es decir suficiente, para deducir la rivalidad que entre ambos onces existe. Es de desear que esta "rivalidad", no sea de ser exclusivamente deportiva.

### El partido Athlético-España

Mañana por la tarde en el campo de Sa Punta se efectuará el anunciado partido de campeonato de promoción de primera categoría de Balesares Athlético-España.

Por los incondicionales de ambos equipos dicho importante encuentro se aguarda con mucha animación e interés debido más que nada a la gran rivalidad que deportivamente traen los dos clubs.

### El Juvenil balearico

Este equipo, algo reformado se desfilará mañana por la tarde a Son Serra para enfrentarse con el titular partido amistoso que empezará a las cuatro.

Tanto en este desplazamiento como en el que ha de realizar el primer viaje balearico, a Inca, (también mañana) acompañarán a los equipos varios entusiastas socios del club.

blanquiazul anhelantes de presenciar el encuentro.

## BOXEO

### La reunión para mañana domingo

Exite mucho interés entre los aficionados y simpatizantes a este pujante sport para presenciar los grandes combates de boxeo que tendrán lugar en el Velódromo del V. S. B.

Tomarán parte en la contienda, dos profesionales valencianos los cuales quieren demostrar a nuestros puñiles su valía y justificarnos el buen cartel que dicen que gozan en su tierra natal. Veremos si verdaderamente es así.

El menager señor Salvonti y profesor del Boxing Club Mallorca nos dice que nuestros boxeadores están bien preparados y dispuestos a no dejarse vencer, lo que nos hace prever que tendremos ocasión de ver buenos y fuertes asaltos.

La dirección del Boxing Club Mallorca nos suplica hagamos presente a todos los socios que sin el recibo del presente mes no les será permitida la entrada a la función.

## BILLAR

Mañana, domingo por la noche, a las nueve y media tendrá lugar el partido de Campeonato entre don Jaime Llabrés, campeón perenne e indiscutible y don Antonio Ferrer, varias veces sub-campeón y maestro en el difícil arte del billar.

## NAUTICAS

### La travesía al puerto

La entidad Club España acordó hacer las siguientes modificaciones a las Bases anunciando el concurso de carteles para la segunda travesía del Puerto de Palma.

1. Es completamente indispensable que los dibujos sean inéditos.
2. No es condición necesaria estar asociado al Club España.
3. El Club se reserva el derecho de propiedad del cartel elegido.
4. El Cartel deberá representar un tema de natación apropiado al caso, y llevará la inscripción "Segunda Travesía del Puerto de Palma organizada por el Club España—16 de Agosto de 1931".
5. La cifra que indica el número de la travesía así como la fecha, estarán de tal modo dispuestas que puedan ser alteradas.
6. El dibujo constará a lo sumo de "cuatro colores".
7. Las dimensiones del cartel serán de 40 x 60.
8. Al presentar un cartel se entregará un "sobre cerrado el nombre del autor". El sobre irá encabezado "con el mismo lema" que el proyecto eleve.

Los proyectos serán entregados en la Secretaría del Club y se admitirán hasta el "día 17 de mayo de 1931 a las 9 de la noche".

Un Jurado competente será nombrado por la Directiva del Club para la elección del cartel a cuyo autor le serán entregadas "cien pesetas" en concepto de gratificación.

El partido Athlético-España. Mañana por la tarde en el campo de Sa Punta se efectuará el anunciado partido de campeonato de promoción de primera categoría de Balesares Athlético-España.

Por los incondicionales de ambos equipos dicho importante encuentro se aguarda con mucha animación e interés debido más que nada a la gran rivalidad que deportivamente traen los dos clubs.

### El Juvenil balearico

Este equipo, algo reformado se desfilará mañana por la tarde a Son Serra para enfrentarse con el titular partido amistoso que empezará a las cuatro.

Tanto en este desplazamiento como en el que ha de realizar el primer viaje balearico, a Inca, (también mañana) acompañarán a los equipos varios entusiastas socios del club.

El partido Athlético-España. Mañana por la tarde en el campo de Sa Punta se efectuará el anunciado partido de campeonato de promoción de primera categoría de Balesares Athlético-España.

Por los incondicionales de ambos equipos dicho importante encuentro se aguarda con mucha animación e interés debido más que nada a la gran rivalidad que deportivamente traen los dos clubs.

El partido Athlético-España. Mañana por la tarde en el campo de Sa Punta se efectuará el anunciado partido de campeonato de promoción de primera categoría de Balesares Athlético-España.

bernador haber denunciado, ante la autoridad correspondiente, a un vecino de dicho pueblo, propietario de dos perros, de los llamados policías, que entraron en una propiedad matando a 27 conejos. El valor de dichos animales es de 71 pesetas.

—ACEITES Y LUBRIFICANTES. Don Mariano Portas, representante en Palma de los acreditados aceites y lubricantes de la casa Francos y Costa, nos participa que se han puesto a la venta los acreditados aceites Francoil, para automóviles.

PAGO DE HABERES.—La Delegación de Hacienda autorizada por la Dirección General del Tesoro público ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días.

Día 1 de mayo, Montepío Civil y Jubilados.  
Día 4, Montepío Militar y Retirados.  
Día 5, Retirados.  
Día 6, Nóminas sin distinción.

—EL RIEGO. Numerosas personas nos han expuesto la queja de la falta de riego de algunas calles de terrisco. Desde hace varios días hemos notado, efectivamente, que dejan de regarse la cuesta y plaza del Hospital y la Avenida del Marqués de la Cenía, amén de que cuando se efectúa el riego se hace con bastante deficiencia.

Esperamos que de hoy en adelante se atienda la referida queja.

—HURTO DE CARBON. La guardia civil del puesto de Ibiza da cuenta al señor Gobernador de haber detenido a un individuo autor del hurto de un saco de 30 kgs. de carbón vegetal.

—BASURA EN LA VIA PUBLICA. Son muchos los vecinos que tienen la intolerable costumbre de echar, en las primeras horas de la noche, la basura a la calle para que a la mañana siguiente la recoja el servicio de limpieza.

La autoridad municipal debería requerir al vecindario para que cesara esta pésima costumbre.

—LICENCIAMIENTO DE MARRUECOS.—El próximo día 1 de mayo se licenciarán los marineros de la Armada, que debían cumplir sus tres años de servicio en primero de enero del año venidero. La noticia ha sido recibida con gran goce por los marineros de la Marina de Guerra.

—DERRIBO EN LA CALLE DE SAN MIGUEL.—Se está procediendo con rapidez al derribo de las casas de la calle de San Miguel sita cerca de la Plaza de Abastos.

—LA EXPORTACION DE PATATAS.—Se encuentra en nuestro puerto un buque mercante francés, que tiene que embarcar una importante cantidad de patata mallorquina.

—PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende perfumería EL ALBA, calle Sindicato.

—ENSAYOS JURIDICOS.—Derecho Foral de Mallorca por don Matías Mascaró y Alberdi. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado, 3.ª edición. De venta en la Librería de José Tous.

—TARJETAS POSTALES.—Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50. Librería Tous.

—PEREZ GALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias, novelas y episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.

—JORGE AGUILLO.—Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Eduardo Infante.

# BALEAR

Mañana de 3 tarde a 12 noche

La película del siglo

# HORIZONTES NUEVOS

Producción FOX hablada en español

por Carmen Guerrero - Jorge Lewis

Carlos Villarias - Roberto Guzmán

# Príncipe Alfonso Hotel

Situación inmejorable - Cocina exquisita - Desde Mayo rebaja de precios por cambio estación.

## Notas de Arte

Del 25 del corriente al 7 de mayo se celebrará una Exposición de pinturas de Francisco Gras en el salón del Círculo Mallorquín.

- He aquí el catálogo:
1. Canción árabe.
  2. Lectura al aire libre.
  3. La sombrilla color naranja.
  4. Mujer en la playa.
  5. Sol de abril.
  6. Mujer sentada.
  7. Café moro.
  8. Puerto viejo.
  9. Gitana española.
  10. Viejo puerto de Argel.
  11. Sol de tarde (Costa Azul).
  12. Naturaleza muerta.
  13. Contra luz.
  14. Mimosas.
  15. Contra luz (Gignac).
  16. Minarete de Sidi-Abderahman.
  17. Alborde del estanque.
  18. Casa árabe.
  19. Cabeza de árabe.
  20. Al borde de la fuente.
  21. La lectura en el jardín.
  22. Puente (París).
  23. Versalles.
  24. El gran canal a Versalles.
  25. Puente de l'Alma (aPrís).
  27. Pasarela Debrilly, (París).
  27. Torre St. Jacques, (París).
  28. Puente de las Tullerías, (París).
  29. Barcas en reposo. (Marseille).
  30. Casita al borde del mar.
  31. Reflejo de un barco rojo.
  32. Viejo puerto de Marseille.
  33. Mar de plata.
  34. Fernando.
  35. Cabeza de italiana.
  36. Mujer de Constantinopla.

## LA FILADORA

Continuamente se reciben Novedades para PRIMAVERA Y VERANO

## EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de Meteorológica del Instituto de Baleares.  
Presión atmosférica a 0° N. 761'4  
M. G. N.  
Característica de la tendencia barométrica. F. S.  
Tendencia barométrica. + 1'7  
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. W. 6  
Estado del cielo. D.  
Temperatura C°. 16'6  
Lluvia en 24 horas. 0 0  
25 de Abril de 1931.

## Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Nuestra Señora de la Ca bezza.  
CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las ocho de la noche saldrá vapor correo para Valencia.

MERCADO.—Se celebrará en Pollensa, La Puebla, Felanitx y Sencelles LIRICO.—Compañía de zarzuela y revistas de Celia Gámez.

A las 4 y media tarde y a las ocho y media noche, "Me acuerdo a las ocho".

BALEAR.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.  
BORN.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Rialto y Principal.  
FARMACIAS ABIERTAS.—Lo estarán las siguientes:

- D. Antonio Oliver Villalonga, Carmen esquina san Elias.
- D. Francisco Antich, Colón, 46.
- D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II.
- D. Jaime Calafel, Sindicato, 135.
- D. Juan Valenzuela, Plaza Cuartera.
- D. Arturo Segura, Salle San Miguel.
- D. Francisco Aguiló, calle Villalonga (Sta. Catalina).

## Bolsa de Mercancías

(Datos facilitados por la casa Sureda, Terrasa y Compañía):  
Meses Cierre anterior Cierre hoy

ALGODON		
Nueva York	Día 25 abril de 1931.	
Mayo.	10'05	10'14
Julio.	10'31	10'42
Octubre.	10'67	10'79
Diciembre.	10'78	10'90
Enero.	11	11'12

TRIGO		
Chicago	62 3/8	61 4/8
Septiembre.	62 1/8	61 2/8
Diciembre.	65 3/8	64 5/8
Winnipeg		
Mayo.	60 6/8	60 1/8
Julio.	62 1/8	61 4/8
Octubre.	64	63 4/8

MAIZ		
Chicago	60 5/8	59 7/8
Septiembre.	59 7/8	59 5/8
Diciembre.	53 1/8	52 6/8

CAUCHO		
Londres		
Jllo.-Sbre.	3	3
Obre.-Dbre.	3 1/8	3 1/8

  

CAFE		
Nueva York		
Mayo.	5'05	5'05
Julio.	5'35	5'27
Septiembre.	5'42	5'40
Diciembre.	5'54	5'50

Disfruta a la moderna Adquiera un moderno y perfecto aparato radio-fonógrafo Atwater Kent y las horas se le volverán minutos escuchándolo.



**ATWATER KENT RADIO-FONOGRFO**  
AUTO ELECTRICIDAD  
Diputación, 234 - Barcelona  
Madrid - Valencia - La Coruña - Bilbao - Sevilla - Alicante

La Voz de Oro

ANTONIO ESPAÑA  
Plaza Santa Eulalia, 9  
Palma de Mallorca

## Aportaré capital

en negocio serio, preferencia ramo Tejidos. Ofertas carta a R. A. Plaza Santa Eulalia 10

## Lecciones de Inglés

Mr. James Webb  
Angeles, 30—Palma.

## APRENDICES

Se necesitan de 14 a 16 años. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

# CINE BORN Mañana DOMINGO

# Un hombre de suerte

A petición general y como complemento de programa en las sesiones de las 3 y las 6 se proyectará el super-film **EL DESFILE DEL AMOR.**

# LUNES La Expiación del Dr. FUMANCHU

# JUEVES GALAS DE LA PARAMOUNT

Por Vilches-Argentinita-Chevalier-Clara Bow-Norton-Pereda-Cooper-Rogers-Brent y 100 estrellas más.

# POR TELEGRAFO

## El cambio de régimen en España

SE DESMIENTE UNA INFORMACION REFERENTE A LA CONDUCTA DE DON ALFONSO DURANTE LA GUERRA

París.—El redactor jefe de "La République", señor Cudéat, había publicado en dicho periódico unos artículos referentes a la actitud de don Alfonso durante la guerra europea, en los que presentaba al ex soberano como traidor a la causa de Francia en provecho de Alemania.

El general Desvignes, citado en esos artículos, ha dirigido una carta al periódico "Echo de París", en la que dice que ha sido sorprendida la buena fe de "La République", al tratar de vulgarizar una leyenda, que había sido ya desmentida.

Añade que fué agregado militar en la Embajada de Madrid durante 18 meses, de septiembre de 1916 a febrero de 1918 y que jamás el señor Clemenceau le había encargado de hacer llegar al ex rey informes falsos, para saber si el soberano los transmitía al Gobierno de Berlín.

DON ALFONSO RECIBE LA VISITA DE VARIOS AMIGOS

Londres.—Don Alfonso de Borbón ha recibido a varios amigos particulares en el Hotel Claridge.

Permaneció toda la mañana en sus habitaciones, causando con ello una decepción a los muchos curiosos que se hallaban en los alrededores del hotel esperando su salida.

LO OCURRIDO EN UN CINE DE LONDRES

Londres.—El "Morning Post", comentando con asombro el hecho de que durante una sesión de cine fueran unánimes y entusiastas los aplausos que el público dedicó a las escenas de la proclamación de la República en España, y muy escasos y poco entusiastas los que dedicó a don Alfonso y a su familia al ser proyectados en la pantalla.

El diario añade que sin duda la nación española merecía un homenaje de respeto y simpatía por la moderación con que ha hecho una revolución única en el mundo y sin derramamiento de sangre, lo cual es una prueba de la cordura del pueblo español.

LA BANDERA REPUBLICANA EN LA EMBAJADA ESPAÑOLA DE LONDRES

Londres.—Ayer ondeó por primera vez en el mástil del edificio de la embajada de España la bandera republicana.

DOS INCIDENTES QUE PRODUCEN INQUIETUD EN EL DEPARTAMENTO DE ESTADO

Londres.—El corresponsal del "Morning Post", en Washington, dice que el reconocimiento de la República Española se ha visto contrariado por dos incidentes en el Departamento de Estado, y que podrían adquirir proporciones significativas.

Uno, el anuncio del nombramiento del señor Madariaga como embajador en Washington, sin previo acuerdo con el Gobierno de los Estados Unidos, y otro, los ataques dirigidos por un periódico de Madrid contra el embajador norteamericano en España.

El corresponsal añade que se espera que las gestiones del Gobierno español harán que la tensión actual desaparezca.

PARA ARREGLAR LAS CUESTIONES PENDIENTES ENTRE LOS DOS PAISES

Londres.—Comunican de Washington a los diarios, que con objeto de arreglar las cuestiones pendientes entre los Estados Unidos y España, han sido nombrados representantes de ambos países, quienes examinarán en forma extra oficial dichas cuestiones.

CAUSA DE LA CAIDA DE LA MONARQUIA ESPAÑOLA SEGUN EL SUBSECRETARIO DEL ESTADO YANQUI

Londres.—Al "Morning Post", le telegrafian de Washington que en un discurso pronunciado por el señor William Castel subsecretario de Estado, ocupándose de la caída de la monarquía española, dijo que es indudable que la crisis mundial económica ha sido una de las causas de los movimientos revolucionarios que se han registrado estos últimos tiempos.

LA COLONIA ESPAÑOLA EN RABAT

Rabat.—Esta mañana se ha reunido la colonia española en el Consulado para proceder a izar en el mismo la bandera republicana.

El cónsul había convocado al efecto a los miembros de la colonia. El señor Giménez, presidente del Círculo Español, pronunció breves palabras expresando su alegría y felicitándose por el hecho de que el cambio de régimen se haya efectuado sin la menor efusión de sangre.

LOGOS AL GOBIERNO PROVISIONAL DE MADRID

Buenos Aires.—Periódicos siguen dedicando especial preferencia a los acontecimientos políticos de España. Todos hacen grandes elogios de las personalidades que constituyen el Gobierno provisional de la República cuyos primeros actos demuestran su capacidad gubernamental y su propósito de laborar por el desarrollo y engrandecimiento de España.

"La Razón", dice: "La solución dada provisionalmente al problema de Cataluña hasta que la voluntad de los catalanes pueda demostrarse por los cauces legales en las próximas Cortes Constituyentes, prueba que los hombres del Gobierno provisional están provistos de un tacto exquisito, de una gran altura de miras y de un acendrado patriotismo."

UNA INFORMACION INTERESANTE ACERCA DE LOS PROPOSITOS DEL EX REY

Montevideo.—El "Diario del Plata", publica una extensa información procedente de París según la cual el ex rey de España don Alfonso de Borbón se propone, de acuerdo con lo que ofreció en el documento que firmó el día de su salida de Madrid, dirigir un manifiesto a los españoles renunciando definitivamente a sus derechos sobre la corona hispana si el resultado de las elecciones Constituyentes le es adverso.

Se asegura que en el citado manifiesto don Alfonso hará una renuncia formal expresando su propósito de no conspirar contra el régimen establecido ni permitir que nadie conspire usando su nombre.

Esta noticia es acogida por el periódico con toda clase de reservas.

LOS ESPAÑOLES RESIDENTES EN EL PAIS

Santiago de Chile.—Entre los españoles residentes en esta República se recogen firmas para dirigir un documento de adhesión al Gobierno provisional de la República Española.

Probablemente el documento será llevado a Madrid por una comisión de residentes.

En Antofagasta los españoles han celebrado con un banquete la proclamación de la República en España.

FORTUNA QUE PERTENECE A LA REINA DOÑA MARIA CRISTINA

Madrid 25 (2 m.)

Se dice que el lunes, 13 del actual se retiró del Banco de España la fortuna que dejó como herencia la Reina D.<sup>a</sup> María Cristina y que se hallaba allí depositada mientras se cumplían determinados trámites.

Podrán solicitar la inclusión en el censo los que hayan cumplido 23 años.

FUNERALES POR LA INFANTA

El día 30 en la iglesia de San Marcos se celebrarán unos funerales en sufragio del alma de la Infanta doña Isabel.

LOS RESTOS DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ SERAN TRASLADADOS A MADRID

Por deseo expreso de la madre del capitán Galán y de la viuda del capitán García Hernández, que desean que descansen sus restos en Madrid, se ha constituido una comisión, presidida por el abogado don Francisco Rubio, para gestionar el traslado a Madrid de los infortunados oficiales.

El señor Rubio ha visitado al presidente del Gobierno y al ministro de la Gobernación, quienes se han brindado a dar toda clase de facilidades para que se conviertan en realidad los legítimos deseos de la madre del capitán Galán y de la viuda de García Hernández.

EL EX INFANTE D. CARLOS EN CANNES

LO QUE DICE

Madrid 25 (2 m.)

Cannes.—El ex Infante don Carlos llegó ayer y esta mañana ha conversado con un representante de la Agencia Havas.

D. Carlos rindió homenaje de cortesía a las autoridades republicanas quienes le han facilitado toda clase de auxilios para su salida de España.

Añadió que en España reina tranquilidad absoluta.

Acercado de los proyectos del ex-Rey don Alfonso relativo a su instalación definitiva en Cannes y otro punto de la Costa Azul, dijo que nada sabía, por no haber visto a D. Alfonso hace dos meses, ni podido hablar telefónicamente desde su salida de Cartagena.

Por lo que se refiere a su persona, el ex-Infante no ha adoptado aun decisión alguna.

Actualmente se ha instalado con su familia en un hotel.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

EL SEPARATISMO

Madrid 24 (2 t.)

"La Libertad" publica la siguiente editorial:

"El fantasma del separatismo."

Uno de los argumentos que esgrimen los enemigos de la República—los franceses y los emboscados—para demostrar que en el nuevo régimen no es todo orden ni armonía consiste en proclamar a los cuatro vientos que el problema político de Cataluña se hace ahora más difícil de solucionar a causa de la influencia que han cobrado las ideas separatistas al amparo del triunfo del grupo a cuyo frente se halla el señor Maciá, al amparo también de una supuesta dejación por parte del Gobierno de las prerrogativas que le otorga el poder y que tiene la obligación ineludible de mantener con dignidad.

Todo ello es falso. Cataluña se siente hoy libre en España sin necesidad de pensar en desintegrar el Estado.

La idea del separatismo es un absurdo explotado en otro tiempo por el régimen caído para amorar la influencia que los partidos hostiles a la Monarquía, siempre poderosos en aquella democrática región, pudieran ejercer en el resto de España.

Pro si ese absurdo hubiera llegado a hacer presa en alguna mente exaltada, no sería en el grupo de izquierda republicana catalana, en el que forman además del señor Maciá, hombres tan destacados en la política republicana como don Marcelino Domingo y don Luis Companys, de cuyo catalanismo y de cuyo españolismo a nadie le es lícito dudar. Lo que reclama Cataluña es la unidad estrecha y verdadera de las regiones españolas en el estado federal.

La libertad dentro del Estado.

Los partidos políticos catalanes no pueden reclamar otra cosa, por que el separatismo, la constitución de un estado catalán independiente, si España no la consentirán de grado, tampoco la desea el pueblo de Cataluña.

Existen un factor de peso en abono de nuestra tesis: Las declaraciones de la Confederación Regional del Trabajo, organización cuyo influencia de Cataluña es bien conocida, que rechaza la idea del separatismo. Los obreros de ese organismo, federalistas por excelencia, consideran un acto de regresión social la creación de un nuevo estado, de un nuevo nacionalismo. Podrá discutirse su criterio; pero no hay derecho a ignorarlo y desconociendo, es sospechoso que se siga dando aire al fantasma del separatismo. Se necesita para ello ser muy inconsciente o muy malvado; estar cegado por la pasión o calcular frío y criminalmente que el posible envenenamiento de la conciencia del país, el lanzar a sus hijos contra otros podrá tal vez servir los planes o alimentar las esperanzas de quienes añoran los buenos tiempos de las dictaduras ominosas y los reyes tiranos y negociantes. Porque en Cataluña sería difícil el separatismo aún con la adhesión de los sindicatos; pero con su veto es imposible.

Lo que en realidad pide Cataluña, no puede producir ninguna inquietud al Gobierno, ni preocupar a los españoles.

Reclama el cumplimiento del pacto de San Sebastián, que consiste en que el Gobierno de España lleve a las Cortes y las apoye, las legítimas aspiraciones de aquel pueblo que quiere defender los derechos que le fueron arrebatados por el centralismo monárquico y absolutista.

y como eso es justo, no cabe duda que lo obtendrá de la República.

UNA ADVERTENCIA

En otro artículo "La Libertad" una advertencia.

Dice que el amparo de la intervención que produjo el cambio de régimen en algunos Municipios posesionados gente poco estimable sirvió con furor a la dictadura.

Con ello se produce el estruendo que ombres dignos que ostentaban legítimamente representación se desplazaron por tipos de poca categoría.

Se trata de que algunos desastrosos engañen a los gobernadores virtuosos en sus instrumentos, no puede perdurar porque desmoraliza a la República y es un peligro que sordien.

LA HACIENDA LOCAL

"El Sol" se ocupó del problema de las haciendas locales diciendo que que revisar todos los empréstitos traídos y los créditos tomados de las sucesivas etapas dictatoriales.

EL PROBLEMA DE LA TIERRA

"El Socialista" pide urgente que el Gobierno se ocupe del problema de los trabajadores de la tierra, los que el único práctico que hacer de momento, es proceder a la expropiación por el Estado de tierras baldías e incultas por el capricho de propietarios y entregarlas a las actividades obreras agrarias en uso, nunca en propiedad, porque la tierra no debe ser de nadie.

LA PROMESA DE ELOS MILITARES

Dice hoy "A B C":

"La disposición por la que se obliga a los militares a prometer por su fidelidad a la República es una doctrina de Derecho político, que en período constituyente, el Gobierno provisional que ni se ha salido de una lista votada, ni se ha nombrado a sí mismo; no se le llama a la presidencia de la República, aunque la presunción de los militares dé por seguro, la hipótesis jurídica en pie hasta que resuelva la elección de los diputados elegidos por el pueblo. Y, sin embargo, se obliga militares a la promesa; no parece a términos circunstanciales que se comprometan a permanecer leales y neutrales en este período constituyente, que eso aun pareciera plausible, sino "para que anticipen" hesión a un régimen que el Gobierno dice que va a ser el definitivo, que lo repetimos, en el terreno de derecho público sigue siendo una hipótesis frente a otra hipótesis.

En cuanto a la forma, presunción de comentarla, porque la palabra texto oficial sólo se presta a un carácter fuerte, que no queremos decirlo a unas frases de estilo tan impropio de este lugar. Dice que dice se obliga; pero, esa sí, si el promete, queda en la calle. ¿Nada exigencias!

Ya hemos dicho, y repito, que la sociedad, que un golpe para restaurar la Monarquía "manu militari", sería nuestra aprobación, porque nosotros que la Monarquía sólo desearíamos ver mediante el sufragio, el llamado a todo el país. Pero por lo mismo, no seamos, hoy como ayer, que el pueblo esté disciplinado—no cual gentes que hoy hacen aspavientos—ayer la fomentaban ardorosamente, nos consideramos obligados a votar contra cualquier disposición que como la referida, sea innecesaria o inconveniente."

Lo que dice

el Presidente

Madrid 25 (2 m.)

A las nueve y media de esta noche abandonó la Presidencia el señor calá Zamora.

Conversando con los periodistas, dijo que le habían visitado varios periodistas.

Con el Ministro de Justicia dijo preparando la labor del Consejo de Regencia y del sucesivo, pues mañana para los reuniones.

Me ha visitado el señor Ossorio Gallardo el cual ha dicho que con su ideología de monárquico, sin la posibilidad de que lo haya o no, se ha añadido que está dispuesto a laborar con su concurso al nuevo gobierno.

Yo le he escuchado con gran interés, dándole las gracias.

Añadió que el general Sanjurjo había llegado a Tetuán en donde se dispuso a un gran recibimiento.

Prepara una proclama de toneletricos de adhesión al Gobierno provisional.

La Política

UN IMPORTANTE ASUNTO

Madrid 25 (2 m.)

El Ministro de la Guerra señor Ossorio Gallardo, dijo que el Consejo de Regencia llevará un importante asunto.

Se negó a declarar de que se trata hasta que lo apruebe el Consejo de Regencia.

RENOVACION DE PROMESA MILITARES

En los pliegos colocados en la pitania general para renovar la promesa a la República los primeros nombres que en ellos figuran son los generales Berenguer (don Damián don Federico), López Pozas y y de pino.

## Hipódromo de la Sociedad Hípica de Mallorca

### CARRERAS DE CABALLOS para el día 26 de Abril de 1931, a las 14'15 horas. 5.600 ptas. en premios

1.ª CARRERA - De libre inscripción. 1.900 m. Handicap limitado máximo 210 m.—547 ptas.: 277 al 1.º, 139 al 2.º, 83 al 3.º y 48 al 4.º			2.ª CARRERA Gaipe. 1.400 m. de libre inscripción. (Handicap máximo 140 metros) 558 ptas.: 88 al 1.º, 138 al 2.º, 82 al 3.º y 50 al 4.º		
N.º	Sexo	Caballos	Distancia	Propietarios	Conductores
1	Yegua	FATIMA	1900	Jaime Pizá	Gaspar Pastor
2	Caballo	MAZANTINI	1900	Juan Pol	Juan Pol
3	Yegua	CHISPITA	1900	Miguel Mut	Miguel Mut
4	Caballo	BOMBITA	1955	S. Fiol	Sebastián Fiol
5	Caballo	CAGANCHO	1995	D. Pizá	E. Giménez
6	Caballo	PAJARITO	2005	M. Cañellas	Juan Dumas
7	Caballo	GRANERITO	2005	R. Roca	Francisco Ramis
8	Caballo	SALAITO	2005	M. Mas	Miguel Mas
9	Caballo	LUCERITO	2045	J. Roca	Jaime Roca
10	Caballo	JOCELITO	2050	J. Torres	A. Quetglas
11	Caballo	FARITO	2005	F. Serra	Rafael Oliver
12	Caballo	VALIENTE	2060	J. Pol	Miguel Pol
13	Caballo	CRESPITO	2090	M. Crespi	Bartolomé Fullana
14	Caballo	LAGARTIJO	2110	N. Orell	Miguel Orell

  

3.ª CARRERA (regional) de libre inscripción. 2.500 m. (Handicap limitado máximo 150 m. 725 pesetas: 367 al 1.º, 184 al 2.º, 114 al 3.º y 60 al 4.º			4.ª CARRERA.—De libre inscripción. 3.000 m. Handicap limitado máximo 200 m.—830 ptas.: 416 al 1.º, 208 al 2.º, 124 al 3.º y 82 al 4.º		
N.º	Sexo	Caballos	Distancia	Propietarios	Conductores
1	Caballo	FAN I	2500	J. Jaume	Juan Jaume
2	Yegua	PALEMA	2500	R. Cardell	Ramón Cardell
3	Caballo	DRAMATICO	2500	G. Vich	Sebastián Vila
4	Caballo	BARBIAN	25000	J. Rotger	Jan Artigas
5	Caballo	CUNERO	2500	J. Gari	Juan Gari
6	Yegua	EMBRREADA	2500	J. Fiol	A. Estelrich
7	Caballo	CAIFAS	2500	M. Juan	Francisco Frau
8	Caballo	CAN	2505	B. Fiol	Bartolomé Fiol
9	Yegua	ESTRELLA II	2505	R. Munar	Bartolomé Fullana
10	Caballo	COCO	2520	P. Santandreu	Francisco Graciano
11	Yegua	BRAVOTA	2540	R. Salas	Bartolomé Estelrich
12	Yegua	ABADIA	2575	G. Homar	Guillermo Homar
13	Caballo	GLMNSTA	2580	B. Ferrer	Bartolomé Ferrer
14	Yegua	EGENA II	2590	S. Homar	Andrés Ripoll
15	Caballo	CABAL	2650	A. Ripoll	Juan Ripoll

  

5.ª CARRERA.—De libre inscripción. 2.500 m. Handicap limitado máximo 80 m.—1.250 ptas.: 625 al 1.º, 313 al 2.º, 188 al 3.º y 124 al 4.º			6.ª CARRERA.—De libre inscripción. 3.500 ms. Handicap limitado máximo 120 m.—1.690 ptas.: 848 al 1.º, 424 al 2.º, 251 al 3.º y 167 al 4.º		
N.º	Sexo	Caballos	Distancia	Propietarios	Conductores
1	Caballo	COQUIN	2500	J. Isern	Bartolomé Estelrich
2	Yegua	VERVEINE III	2520	P. Martín	José Cañellas
3	Caballo	SOLDAT	2530	J. Guasp	Juan Guasp
4	Caballo	SARCUS	2540	R. Ramón	Jaime Vicens
5	Caballo	TENEBREUX	2550	J. Jaume	Juan Jaume
6	Yegua	CORVETTE II	2550	J. Bestard	Jaime Bestard
7	Yegua	SABINE	2550	N. Orell	Miguel Orell
8	Caballo	LORD GRATTAN	2550	J. Bauzá	Antonio Mayol
9	Caballo	UNCLE-SAM	2550	A. Quetglas	José Cañellas
10	Caballo	BABA	2580	J. Campins	Bartolomé Fullana

  

7.ª CARRERA.—De libre inscripción. 3.500 m. Handicap limitado máximo 120 m.—1.690 ptas.: 848 al 1.º, 424 al 2.º, 251 al 3.º y 167 al 4.º					
N.º	Sexo	Caballos	Distancia	Propietarios	Conductores
1	Caballo	ATCHOUM II	3500	R. Jaume	Guillermo Coll
2	Caballo	DUN-LE-ROI	3500	B. Moner	Bartolomé Fullana
3	Caballo	SNAS-GENE	3510	J. Mas	Bartolomé Estelrich
4	Caballo	TOMMY III	3510	J. Ramis	Simón Vidal
5	Yegua	BOLOGNE	3510	P. Costa	Miguel Guasp
6	Caballo	VINICIUS	3510	G. Ferrá	Jaime Ferrá
7	Yegua	VULAINES	3530	J. Campins	José Campins
8	Caballo	CITRON VERT	3530	A. Llinás	José Cañellas
9	Caballo	TIBERE	3550	F. Frau	Francisco Frau
10	Caballo	USKUB	3580	A. Estrades	A. Estrades

Palcos sin entrada	30 ptas.	Entrada general	1'50 pts.
Entrada Preferencia	3 id.	Media id. para Señoras	0'50 id.
Media para Sras. y niños	1 id.	niños y soldados.	0'50 id.

ABONOS: Palcos sin entrada excluido el concurso hípico. Los fallos del JURADO son siempre inapelables. Boletó que se presente roto, bajonín y concepto será abonado.

## AVISO PUBLICO

Siempre que durante una carrera se exponga en el Jurado una bandera blanca, será indicación de existir anomalía, y que para determinar cuál sea el caballo ganador, tendrán que deliberar los Comisarios antes de dar su fallo.

(1) Persona autorizada para hacer correr a su nombre.

En el momento de la publicación de este artículo, el ex-Rey don Alfonso de Borbón se encontraba en Cannes (Francia) con su familia. Se sabe que se ha instalado en un hotel y que espera a que se clarifique la situación política de España. Los rumores de que se iba a exiliarse en el extranjero se han desmentido.

La situación política de España continúa siendo incierta. El Gobierno provisional sigue tratando de mantener la unidad del país y de avanzar en la constitución de Cortes Constituyentes. Sin embargo, los rumores de que se iba a celebrar elecciones en Cataluña, o de que se iba a declarar la independencia de esa región, siguen circulando.

En el ámbito internacional, España sigue recibiendo simpatía por su revolución pacífica y moderada. Los periódicos extranjeros continúan haciendo elogios de la conducta del nuevo régimen.

NUEVAS BANDERAS

En Carabanchel se entregaron las nuevas banderas republicanas a los cuerpos de esta guarnición.

MINISTRO RESTABLECIDO

El Ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios se encuentra restablecido de la indisposición padecida.

NUEVO NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado gobernador del Banco de Crédito Local a don Manuel Morra.

AUMENTAN LAS REINTEGRACIONES

El señor Prieto ha dicho que aumentan las reintegraciones de depósitos en el Banco de España.

De la Presidencia

AUTO DE PRISION CONTRA EL GENERAL MOLA. — DENUNCIA CONTRA EL DR. ALBIANA

Madrid 24 (10 2 n.) Esta tarde visitó al señor Alcalá Zamora el señor Galarza quien le dió cuenta de haberse dictado auto de prisión contra el general Mola, acusado del delito de imprudencia temeraria.

Se le exigen 25.000 pesetas para gozar de libertad provisional y otras 25 mil para responder de las responsabilidades que se derivan del proceso.

El señor Mola ha designado abogado suyo a don Ricardo Benítez de Lugo y como procurador al señor Soto.

También dió cuenta el señor Galarza haberse presentado una denuncia contra el doctor Albiñana con motivo de haber retirado su depósito producto de una suscripción a favor del general Martínez Anido, habiéndolo ingresado en el Credit Lyonnais.

Se realizan gestiones acerca de este depósito.

Nuevo manifiesto de don Jaime de Borbón

Madrid 24 (11 n.) París. — Don Jaime de Borbón, jefe del partido legitimista Español, ha publicado un manifiesto en la prensa, dirigido a España, ante las próximas elecciones constituyentes.

Declara que a partir del momento actual no puede haber en España más partido monárquico que el legitimista, e invita a todos los monárquicos a adherirse si no quieren ir a un fracaso como el anterior.

Es conveniente organizar un partido monárquico federal anticomunista y progresista.

Dice que las Cortes Constituyentes son una necesidad y significarán un verdadero plebiscito que deberá escoger entre la República y la Monarquía, ampliamente descentralizada y federal.

No es justo, añade, que a consecuencia de las faltas de un rey que no supo hacerse amar de su pueblo, las fuerzas monárquicas queden anuladas.

Termina diciendo que está decidido a ponerse a la cabeza de todos los patriotas, dispuesto a derramar su sangre para oponerse al comunismo.

Del fallecimiento de la Infanta doña Isabel

EL TESTAMENTO DE EL ALEXANDRA MORTUORIA

Madrid 24 (11 n.) París. — Doña Isabel no habló nunca de su muerte. Jamás sus íntimos le oyeron referirse al desenlace de su existencia. Su última voluntad no será conocida hasta que don Alfonso ordene la apertura de pliegos. Por lo demás su hacienda había mermado, casi se había extinguido. Sus obras de beneficencia consumieron su caudal. Para no frustrar su caridad, hace años que don Alfonso había señalado una pensión a su tía. Ahora no conservaba suyo sino el palacio de la calle de Quintana y sus joyas y objetos de familia.

LA FAMILIA REAL EN LA CAMARA MORTUORIA

Madrid 25 (9 m.) París. — La exReina de España doña Victoria acompañada de sus hijos, llegó este mediodía en automóvil a la residencia de damas de Neuilly Sur Seine recibiendo el señor Quiñones de León, la Superiora y varias religiosas, pasando seguidamente a la cámara mortuoria.

Personas adictas a la monarquía que aguardaban la llegada se inclinaron respetuosamente a su paso.

Poco después el P. Julián, capellán de la Misión española, dijo misa, ante un altar improvisado a la derecha del lecho mortuario.

A la una menos diez, doña Victoria y sus hijos regresaron en automóvil a Fontainebleau.

LOS FUNERALES Y ENTIERRO

Por la tarde se fijará la fecha en que se celebrarán los funerales y la inhumación sobre la cual parece no se había adoptado por la finada, disposición alguna, puesto que como Princesa real tenía derecho a que se la enterrara en el panteón de Infantes del Escorial.

Proclamada la República en España, probablemente los restos de la Infanta se les enterrará en Francia.

Los sindicatos únicos

EN LA REUNION DEL PLENO NACIONAL ACUERDAN Oponerse AL SEPARATISMO

Madrid 4 (11 n.) Ayer comenzó a reunirse el Pleno Nacional de los Sindicatos Únicos, con asistencia de numerosos representantes regionales, entre ellos los de Cataluña.

En la primera sesión se revisaron las credenciales, discutiéndose la cuestión suscitada por la proclamación de la república catalana, y aprobándose una moción de la que extractamos lo siguiente:

La Confederación Nacional del Trabajo no puede aceptar el separatismo que quebranta la unidad y la vida orgánica del proletariado; no le impele a ello el afianzamiento de la República como sistema de gobierno, ya que los problemas jurídicos y económicos y humanos que han de resolver el proletariado están más allá de la República como de todo sistema que oprima la libertad del hombre.

Por eso hoy, ante el nuevo régimen que nace, la Confederación Nacional del Trabajo declara que con toda energía, poniendo toda su fuerza en la calle, se opondrá a todo deseo separatista, ya proceda de la región catalana, Galicia o Vasconia, desde la huida general a la insurrección armada.

FABRA

que instruye el correspondiente sumario.

PROXIMA LLEGADA DEL MINISTRO DE ECONOMIA

Un periodista preguntó al Gobernador qué hay de cierto acerca de un viaje del señor Ossorio y Gallardo a Barcelona, que ha sido anunciado.

El señor Companys manifestó que ignoraba que el señor Ossorio estuviera por llegar, y suponía que se trata de una confusión, pues quien ha de llegar en breve es su hijo, el subsecretario de la presidencia.

Probablemente — agregó — llegará para asistir al festival olímpico del próximo domingo en el estadio, para el que también tiene anunciada su llegada el ministro de Economía, señor Nicolau d'Oliver.

Y es probable — terminó diciendo — que con el señor Nicolau llegue a Barcelona algún otro ministro.

SE ACUERDA EL DESARME DE LOS SOMATENES DE BARCELONA

Esta mañana ha visitado al capitán general el comandante general de somatenes, al que acompañaba la junta organizadora del mismo.

Presidido por el general don Jesualdo de la Iglesia, se había reunido por la mañana, toda la junta que compone el somatén, acordando visitar al presidente de la institución armada, que lo es por derecho propio el capitán general de la región, así como también al presidente de la Generalidad de Cataluña, don Francisco Maciá, para ofrecerle sus respetos y expresar el acatamiento del somatén al nuevo régimen.

Al recibir esta tarde el capitán general a los periodistas, les dió cuenta de la citada visita, diciendo:

— Puedo darles la noticia de que se ha resuelto en firme el desarme del somatén de la ciudad de Barcelona. Así lo he comunicado a la Junta organizadora del somatén, cuyos miembros me han agradecido el ser los primeros en conocerla. La orden es, por lo pronto, para la ciudad, pero mi impresión personal, que les comunico a ustedes a título oficioso, es que parece ser que el pensamiento del Gobierno es el de que queden únicamente los somatenes rurales de Cataluña.

Ha manifestado el gobernador señor Companys que en un registro practicado por la policía en el domicilio del presidente de la Confederación de Sindicatos Libres, Ramón Sales, ha sido hallada una caja de explosivos. Además, en el mismo domicilio se han hallado cartas y documentos que comprometen gravemente a personalidades del antiguo régimen.

De todo ello — agregó el señor Companys — se ha incautado la policía y será puesto a disposición del juzgado

EN UN REGISTRO PRACTICADO EN EL DOMICILIO DEL PRESIDENTE DE LA CONFEDERACION DE SINDICATOS LIBRES, SE HA ENCONTRADO UNA CAJA DE PETARDOS Y DOCUMENTOS INTERESANTES

Ha manifestado el gobernador señor Companys que en un registro practicado por la policía en el domicilio del presidente de la Confederación de Sindicatos Libres, Ramón Sales, ha sido hallada una caja de explosivos. Además, en el mismo domicilio se han hallado cartas y documentos que comprometen gravemente a personalidades del antiguo régimen.

De todo ello — agregó el señor Companys — se ha incautado la policía y será puesto a disposición del juzgado

EN UN REGISTRO PRACTICADO EN EL DOMICILIO DEL PRESIDENTE DE LA CONFEDERACION DE SINDICATOS LIBRES, SE HA ENCONTRADO UNA CAJA DE PETARDOS Y DOCUMENTOS INTERESANTES

Ha manifestado el gobernador señor Companys que en un registro practicado por la policía en el domicilio del presidente de la Confederación de Sindicatos Libres, Ramón Sales, ha sido hallada una caja de explosivos. Además, en el mismo domicilio se han hallado cartas y documentos que comprometen gravemente a personalidades del antiguo régimen.

De todo ello — agregó el señor Companys — se ha incautado la policía y será puesto a disposición del juzgado

Ultimos telegramas

El retrato de D. Alfonso en las escuelas

Madrid 25 (11 m.) El Ministro de Instrucción ha publicado una orden circular relativa a la retirada de las escuelas de los retratos de don Alfonso y otros símbolos de la extinguida monarquía.

Se dispone también se sustituya la bandera bicolor por la republicana.

Pago de haberes

Se ha publicado en la «Gaceta» una disposición en la cual se habilita en vez del día primero del próximo mes de mayo, el día 2 para el pago de las mensualidades del corriente pertenecientes a las clases activas, pasivas, clero y religiosas.

Cese

Se ha dispuesto cese en el cargo de Presidente del Consejo Superior de Ferrocarriles don Angel Gómez Díaz, pasando a prestar los servicios propios, como Inspector General del Consejo de Obras Públicas.

Socetos de honor

Bilbao. — La sociedad «El Sitio» ha acordado nombrar socios de honor a todos los miembros del Gobierno Provisional y expulsar a los socios que pertenecieron a la Unión Patriótica, a la Unión Monárquica y Somatenes, desde el

día 2 de mayo de 1925, fecha en que Primo de Rivera suspendió la procesión cívica que debía celebrarse dicho día.

Una conferencia

Anoche estuvo en el Ministerio de la Gobernación el ex presidente del Consejo de Portugal don Alfonso Costa quien conferenció extensamente con el señor Maura.

El Príncipe de Gales a Lisboa

Lisboa. — Esta mañana ha fundado en el Tejo el paquebot «Aranza», en el cual regresan de América el Príncipe de Gales y su hermano.

Match de boxeo

Chicago. — En el combate de boxeo para el campeonato del mundo de pesos ligeros, Canzoneri derrotó por knock out al tercer asalto a Kridberg.

La revolución en Oporto

Anoche se recibieron noticias de Portugal en las cuales dicen que en Oporto una manifestación de constitucionalistas fué disuelta por los soldados que tuvieron que disparar varias veces.

Resultaron algunos muertos. Asegúrase que han sido llamados a filas dos reservas y los oficiales estaban con licencia.

Ha sido desmentida por el Gobierno la noticia de que los revol-

tosos se repartieron importante contrabando de armas.

La Comisión de Códigos

El Gobierno se propone modificar la organización de la Comisión de Códigos, ofreciendo la presidencia a la misma a don Angel Ossorio o Gallardo, que la aceptado.

Baja en el Ejército de un monárquico

El marqués de Aranza ha causado baja en el Ejército por negarse a firmar la adhesión a la República.

La actitud del marqués de Aranza es la única excepción entre los Consejeros del Supremo de Guerra y Marina.

Le sustituye el general García Ortíz.

También ha cesado el Consejero del Supremo almirante Enriquez y le sustituye el almirante Carranza.

La circulación de los vehículos

La «Gaceta» publica una orden relativa a la modificación del Reglamento para la circulación de vehículos de motor de tracción mecánica.

Han sido registrados 17 baules de don Alfonso

Madrid, 25 (11 m.) Irún. — En la Aduana se han registrado 17 baules, con equipaje de los ex Reyes de España.

La operación duró ocho horas. Solo contenían uniformes, trajes, ropas y objetos usados pertenecientes a la familia real.

Unas bombas en un campo de golf

Madrid, 25 (11 m.) Calcuta. — En un campo de golf se descubrió ayer, casualmente, una bomba, idéntica a las pelotas utilizadas en dicho deporte.

Se practicó un registro y se encontraron otras iguales.

Son sumamente mortíferas, e idénticas a las que se utilizaron en el atentado en que murió el Comisario de policía de Calcuta Charles Tegost.

En Vigo se constituye el Ayuntamiento siendo perseguidos los concejales monárquicos

HUBO NECESIDAD DE PROTEJERLOS

Madrid 25 (11 m.) Vigo. — Se ha constituido el Ayuntamiento acudiendo 18 concejales monárquicos y otros tantos republicanos. Numerosos grupos que estaban frente al Ayuntamiento abuchearon a los monárquicos, al retirarse y les persiguieron.

Algunos de dichos concejales tuvieron que refugiarse en un café y otros retrocedieron solos, cobijándose en el Ayuntamiento.

Numerosos grupos les esperaron en la calle en actitud hostil.

El Alcalde se retiró del Ayuntamiento dejándolos solos. Entonces se pidió auxilio por teléfono al Gobernador, quien envió a la policía para que los protegiera a la salida.

Se han descubierto dos tumbas del tiempo de los Faraones

Madrid, 25 (11 m.) El Cairo. — Cerca de las Pirámides se han descubierto dos tumbas del tiempo de los Faraones.

Contienen la momia de un hombre y otra de una mujer, al parecer artistas de aquel tiempo, y gran cantidad de objetos de gran valor arqueológico.

Ayuntamientos

suspendidos

Madrid, 25 (11 15 m.) Zaragoza. — El Gobernador ha suspendido a 38 Ayuntamientos monárquicos de la provincia a causa de que se han presentado protestas, habiéndose nombrado Comisiones Gestoras interinas hasta que se celebren nuevas elecciones.

Sobre las próximas elecciones

Madrid 25 (11 m.) Interrogado anoche por un periodista el Ministro de Instrucción don Marcelino Domingo, dijo que el gobierno estaba satisfecho de la marcha política actual.

Preguntado sobre si las elecciones generales se harán por circunscripciones provinciales contestó que en el último Consejo se habló de ello, pero estimamos que dada la complejidad de su organización se retrasaría la fecha de la celebración de las elecciones. Por tanto se acordó no modificar la actual organización.

No hay peligro de que en los distritos rurales los caciques retienen. Aquello se acabó para siempre.

El gobierno confía en obtener una mayoría de más de 300 diputados republicanos.

La fecha fijada para las elecciones fué el 21 de Junio, pero el Gobierno hará todo lo posible para adelantarlas al día 14.

Lo que dice el Ministro de la Gobernación

ASEGURA QUE EL COMUNISMO EN ESPAÑA NO EXISTE

Madrid 25 (12 30 t.) El Ministro de la Gobernación señor Maura, interrogado anoche por un periodista, manifestó que la tranquilidad era completa, y que no hay para que temer lo más mínimo al comunismo.

El fantasma éste — continuó diciendo — ha sido demasiado manejado por las clases conservadoras españolas, y, sin embargo, pueden estar completamente tranquilos.

El Gobierno concede máxima libertad para todas las ideas, pero se mostrará inflexible en atacar esos focos y mantener el orden.

El comunismo no ha entrado ni entrará en nuestro país, porque aquí no hay ambiente. Únicamente en Andalucía, y tomando como banderín la crisis de trabajo, ha habido allí alguna agitación, pero el gobierno confía en dar solución pronto al problema de la tierra por medio de algunos decretos de alto y positivo interés que llevará al Consejo próximo, y con los que espera conseguir desarraigar y extirpar esos focos.

Dijo, por último, que el Consejo de hoy será muy interesante por los asuntos que en él se tratarán.

La «Gaceta»

Madrid, 25 (11 m.) La «Gaceta», dispone que quede afectada al ramo de Marina por tiempo indeterminado, la caseta y varadero construido en el puerto de Fornells, por la Junta de Salvamento de Naufragos de Mahón.

Publica otra disposición confirmando la delegación de la firma en los asuntos de la Dirección General de Marruecos y Colonias, con excepción de las resoluciones que deban constituir decretos de la misma.

Otra disponiendo que el sorteo de la Lotería del día 1 se celebre el 2 de Mayo.

Otra disponiendo que en las poblaciones puertos de mar abierto al comercio marítimo, que no haya inspección local sanitaria, la desempeñe el más antiguo.

Otra determinando los uniformes que en actos de servicio usará el personal técnico auxiliar del Cuerpo de Sanidad Naval.

Otra disponiendo que se dé el más

exacto cumplimiento a la R. O. de 12 de diciembre de 1924, relativa a los certificados médicos para las licencias por enfermo y prórrogas de las mismas, a los funcionarios públicos.

Otra disponiendo que no pueden pertenecer a las Directivas de Médicos, Farmacéuticos o Veterinarios, quienes por su cargo oficial tengan jurisdicción en la provincia, tales como los Inspectores de Sanidad, Jefes de Servicio e Inspectores de Higiene Pecuaria, etc.

COTIZACIONES

Bolsa de Madrid

Día 24 abril de 1931. Interior 4 por 100. 64'50 Exterior. 60'00 Amortizable 3 por 100. 60'00 Id. 4 por 100. 60'00 Id. 5 por 100. 1920. 60'00 Id. 5 por 100. 1917 con impuestos. 71'75 Id. 5 por 100 (libre). 1927. 97'00 Acciones Banco de España. 530'00 Id. Arrendataria de Tabacos. 219'00 Id. Banco Hispano Americano 069'00 Azucareras preferentes. 06'00 Id. minarias. 00'00 Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100. 06'50 Id. id. 5 por 100. 06'99 Id. id. 6 por 100. 06'30 Francos. 38'92 Libras. 48'40 Dólares. 9'95 Liras. 52'45

Bolsa de Barcelona

ACCIONES Operaciones a plazos

Nortes. 79'00 Alicante. 63'60 S. Española Minas Rif. 97'00 Unión Esp. Explosivos. 150'00 Banco Hispano Colonial. 98'00 C. H. A. de E. (chade). 670'00 Banco de Cataluña. 106'00 Aguas de Barcelona. 198'00

Operaciones al contado

Cédulas Hipotecarias 6 por %. 107'00 Acciones pref. Telefónica. 106'25 Cédulas Argentinas. 3.480

Cambios extranjeros

Francos. 39'00 Id. suizos. 192'20 Liras. 52'225 Libras esterlinas. 48'47 Dollars. 9'9675

25 de abril de 1931.

Bolsa de Madrid

Madrid, 25 (2 t.) (Urgente)

Londres. 48'70 París. 256'50 FABRA

URODONAL es la salvación del reumático porque disuelve el ácido úrico

El niño se criará robusto si la madre se fortalece con el gran regenerador Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

COLISEO BALEAR Plaza de Toros de Palma Domingo día 10 de Mayo Inauguración de la Temporada Grandiosa novillada con caballos 6 novillos toros del Duque de Veragua 6 estoqueados por las primeras figuras Carnicerito de Méjico -- Luciano Contreras -- Leopoldo Blanco Detalles por carteles y programas



A los neumáticos de auto  
**Reventones, Cortes, Pinchazos**  
 Para su Reparación y Recauchutaje acudan a la antigua  
**CASA CODINA, Unión 8, Palma**

# Mostina

Zumo de uva puro concentrado  
 Sin alcohol

La bebida más indicada para enfermedades febriles y en las convalecencias.

Representante exclusivo para la venta

**ADOLFO IGLESIAS DOMENECH**

AGENTE COMERCIAL COLEGIADO

Conquistador 14 - PALMA DE MALLORCA

Pídase en Colmados, Droguerías, Farmacias y en Establecimientos similares.

## BERENICE

Es el mejor de todos los Productos Capilares Registrado en la Inspección General de Sanidad con el número 13.110.

**Cura la calvicie** y todas las enfermedades del cuero cabelludo.

En la Oropa y las Placas. Fortalece la cabeza, evita los resfriados y restablece el cabello su color primitivo. Frotándolo por las pestañas y cejas les alarga y espesa fortaleciendo la vista.

Agente exclusivo para todas las Islas Baleares

**F. LANGA**

Luis Martí, núm. 80. Palma de Mallorca

De venta en los principales farmacias y perfumerías

## EXTRAVIDIO

Se ha extraído de la Santa María a lora una bebida bíblica sagrada. La persona que la haya encontrado puede entregarla a su dueño don G. Cristóbal calle San Francisco núm. 1 lora.

## EN VALDEMOSA

Se alquila casa amueblada con jardín y agua corriente. Informes Predio Marimar - Valdemosa

## SE VENDE CAFÉ

por su casta el dueño. Plaza Mayor núm. 24

## Vendo Camión Chevrolet

En buen estado.  
 ANTONIO SALA  
 Taller general: Zaoguera, 12.

## ANTIGUA CASA PERELLÓ

ALMACÉN DE MÚSICA (Unión, 19)  
 Se venden y se alquilan pianos nuevos y usados de acreditadas marcas.

## HABITACION

para caballero, punto céntrico, se alquila Razon Plaza Santa Eulalia, 10.

## SE VENDE CHALET

Sitio pintoresco del Arenal toda clase de comodidades, riquísima agua, piscar, jardín etc. etc.  
 Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

## GANGA

Auto marca DELAHGE, seis plazas, perfecto estado y a toda prueba, se vende barato Informes Taller Reparaciones aut. F. Amengual, Mateo Barique L'14, 17-9.

## Vendo Gramófono

Marca PATHE con un repertorio de 300 placas casi nuevo. Informes Jaime II, 22 y 24.

## SE VENDE

Caldera cónica, casi nueva, de unos diez mil litros, especial para jaboneros o fonderías. Razón Socorro, 63 - Palma.

## OFICIALES

trabajo medio punto se facilita presentando muestra. Plaza Eusebio Estada, 7-3.

## Gran casa de Pensión LA CATALANA

APUNTADORES 41 - PALMA  
 Sitio céntrico. Se sirven comidas a domicilio. Precios módicos.

## AUTO CITROEN 10 HP.

Turismo, 4 plazas, en perfecto estado, se vende por 1.800 ptas. Informes Garage Español, calle José A. Clavé.

## BASCULA

Para pesar carros en buen estado se vende. Informes Industria, 90 - Santa Catalina. Fábrica de Vidrio.

## Se necesita mujer

de mediana edad, para el cuidado y arreglo de ropa blanca, además de la Administración del personal doméstico. Es necesario dormir en casa. Dirigirse: HOTEL GARZON calle Quist, 7, Palma.

## SE VENDE

el perro galgo de carreras VOLANTE II Darán razón Sebastián Oliver, calle de Palacio, núm. 11 - Sineu.

## COCHE EUROPEO

De 10 HP patente satisfech se vende por 1.500 pesetas. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

## CABALLO

Se necesita uno de regular estatura. Sacristía San Jaime, 3.



# EL NEUMÁTICO GIGANTE Englebert

ES UN NEUMÁTICO FUERTE RESISTENTE E INFATIGABLE  
 Por dichas cualidades SE IMPONE para el equipo de TODOS LOS VEHÍCULOS INDUSTRIALES  
**Madrid Barcelona Málaga**

## A LOS QUE EMBARCAN

### Pasajes (Cámara)

Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa toda clase de documentación para América y Francia.  
**Bartolomé Roca**, calle Santo Domingo, 18 principal.

### En sitio muy céntrico

Se traspasa local propio para comercio. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

### Bicicletas usadas

Se venden de varias marcas a precios ventajosos.  
 Taller de FRANCISCO REBASSA, Paseo de la Rambla, núm. 36.

### Oficiala Costurera

falta una para trabajar en casa de bordados Calle Mercad 48-2º

### MUCHACHO

Se necesita en la Agencia de Transportes MENDI, Plaza de Coll, 17.

### VENDO

Negocio en marcha y de gran porvenir por no poder atender. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

## SE VENDE

Hermosa casa de recreo con jardín y tres cuartos de terreno, distante 6 kilómetros de Palma. Informes: calle de la Paz, 35-2º

## ALQUILARIA

dormitorio amueblado con derecho a cocina, cerca del mar. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

## COMPRO

Bicicleta usada Razón Santa Cilia, 11, 2º piso, de 3 a 5 tarde.

## SE DESEA

casa grande para alquilar en Palma o alrededores con 20 habitaciones por lo menos cerca el mar con jardín. Escribir a W. D. W. B. P. Santa Eulalia, 10

## SE VENDE

Moto Hudson de dos tiempos, barata Informes Gas Jeré, Plaza San Antonio - Palma

## MUCHACHA

de 18 años, que sepa leer y escribir se necesita para trabajar fácil Razón Plaza Santa Eulalia, 10

## PÉRDIDA

Bolso piel, de señora, conteniendo unas pesetas, un reloj de bolsillo y otros objetos. Se gratificará en 10 pesetas de volución Cuartelillo Guardia Urbana.

## EN EL MOLINAR

Se alquila casa espaciosa cerca del mar. Informes: Sintas, 5 - principal.

## GARAGE AMERICANO

Se compran y venden cubiertas y cámaras usadas Vilanova, 30.

## Matrimonio joven

Si hijos, se ofrece, sabiendo el marido conducir auto y hablar francés. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

## VENDO

Pretos de cuarto, vidrieras de alcoba y otras puertas más pequeñas. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

## SE ALQUILAN

Das cocheras con agua, tanto para auto como para caballerías, en la calle de Tomás Forteza. Informarán calle San Lorenzo, 41.

## JOVEN INSTRUIDO

de inmejorables referencias y poca pretensión, desea empleo, sabiendo contabilidad y mecanografía. Escribir a F. P. Plaza Santa Eulalia, 10

## SEGUNDO PISO

Se alquila en la Playa del Marqués, dormitorios, 2 salas y demás dependencias. Informes: Dárs, 14, 2º piso.

## Joven forastero

Prefiere 150 pesetas de caballería formal. Bireteña, 15-1º

## Tienda de comestibles

Situada en el centro, se vende por no poder atender. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10

## SE VENDE

Motor en buen estado y equipado. Razón: Me es, 39 - bajos.

## Muebles de lance

Se desea vender recibidor, salón, comedor y lámparas por ausentarse al extranjero, precio muy económico, todo nuevo. Archiducque Luis Salvador, 20, de 10 a 5 tarde.

## SE NECESITAN

Oficiales modistas y aprendizas. Plaza Constitución, 63 - 1º

## SE VENDEN

Heridas y roños en buen estado. Calle Nicolás, 25, 3º, 1º

## Heridas, quemaduras, llagas, sabañones,

se curan rápidamente con el poderoso anti-éptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JELL». Evita contagios exteriores permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada. - PTAS. 135 tubo (encarnado). - En farmacias y droguerías. - Agente General N. Sallés, Apartado 199, Barcelona. - Depósito en Mallorca: Centro Farmacéutico, Palma.

## Burro garafón

Se desea comprar uno de raza. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

## INGLES

aceptaría empleo de chauffeur particular. Años de experiencia en varios países. Escribir a A. L. C. 10 Santa Eulalia

## ¡ATENCIÓN!

En el circular del Ministerio de Guerra de 18 de abril actual, se concede inscribirse a todos los individuos que hayan formado a la revista anual, se hallen decididos prófugos o desertores. Se informo acerca de este particular en Ordeletas, 21, 3º - Palma.

## MODISTA

Necesita buenas oficiales. San Cayetano, 3-1º

## MUJER

Sabiendo hacer los quehaceres de una casa se ofrece para servir de día a una familia castellana o extranjera o también para planchadora en casa particular. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

## SE VENDE CAFÉ

TODO NUEVO Buena condiciones por no poder atender. Informes: Calle Archiducque Luis Salvador, 144

## Coche HISPANO-SUIZA

seis plazas, se vende precio barato. Informes Hotel Tércimus, (antes Pardostrill).

## Vendo moto Neu-Hudson

Informes Nicolás Labrés - Sineu.



# Adquiera Vd. en la CASA WERNER LOS HÉROES DE JACA Marcha Republicana Himno de Riego

Cantados por el barítono SR. VIDAL y CORO. Tenga en cuenta que siempre LOS ULTIMOS ADELANTOS EN GRAMOLAS, RADIO-GRAMOLAS y DISCOS los recibe la

**CASA WERNER, Unión 6, Teléfono 350-Palma**